

bb.72. a belpolitikai hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig

la/ok la

1973. január 25.

- 66. esztergályos ferenc
- 67. fehér lajos vietnami diplomatákat fogadott
- 68. időjárásjelentés
- 69. munkás-művész találkozó
- 70. halálos balesetek
- 71. halálos üzemi baleset
- 72. hírijegyzék

...-

/mti/

21⁰⁰

- 50 -

- VÉGE -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490



mti b e l f ö l d i h í r e k
1973. január 26.

bb.1. diszkiadásu kommunista kiáltvány, votum petőfiánum- a kossuth kiadó első negyedévi terveiből

i ró/tm/p zs hgy

1973. január 26

125 éve, 1848. február 15-én jelent meg Londonban először a kommunisták szövetségének programja, a kommunista kiáltvány. a tudományos kommunizmus alapdokumentumát az évforduló alkalmával a kossuth kiadó két formában jelenteti meg: a marxizmus-leninizmus klasszikusainak kiskönyvtára sorozatban, és diszkiadásban.

a kiadó első negyedévi terve szerint ugyancsak a klasszikusok kiskönyvtára sorozatában lát napvilágot Leninnek a szovjet hatalom soronlevő feladatairól szóló műve. a filozófiai művek tárgykörében régi hiányt pótol a.b. zdravomiszlov „a szociológiai kutatások módszertana”, című műve. hazánk egyik legkorszerűbb eszközökkel dolgozó szociológiai műhelyének, a magyar rádió és televízió tömegkommunikációs csoportjának tudományos eredményeivel ismereti meg az olvasót „ az információtól a közéletig”, című tanulmánykötet. a tanulmányok betekintést nyújtanak a kutatási módszerekbe is.

a votum petőfiánum című érdekes miniatűr kötetben radó györgy irodalomtörténész és műfordító hosszú évek óta tartó kutató munkájának eredményeként teszi közzé petőfi sándor „szabadság, szerelem”, című versének mintegy 110 különböző fordítását, körülbelül 60 nyelven, vagyis közli a különböző nyelveken más-más műfordítók tollából származó variánsokat is. egységbe ifjúság!- ez a címe a gál lajos által összeállított kötetnek, amely dokumentumokat tartalmaz a felszabadulás utáni ifjúsági mozgalom történetéből. /folyt köv ./

-1-

bb.1. diszkiadása..... 1.folyt /p

a kiadó népszerű történelmi sorozatának kötetei között jelenik meg vörös károly „egy világáros születése”, című budapestről szóló műve, amely egy esztendő tükrében mutatja be a születő világvárost naggyá tevő erőket, magát az egyesítést és a város életét, mindennapjait. fekete gábor-halász zoltán- esti béla „mit kell tudni budapestről?”, című könyvükben hasznos ismereteket adnak az olvasónak budapestről, és választ adnak arra a kérdésre is, milyen lesz a főváros 2000-ben.

az életrajzok, a visszaemlékezés-jellegű művek között jelenik meg kékesdi gyula „a forradalom katedróján”, című munkája. a mű lengyel gyula, az egykori tanárból lett neves publicista, közgazdász, s a tanácsköztársaság népbiztosaként a független magyar gazdaságpolitika egyik megteremtője életét ismerteti meg az olvasóval.

a közelmúltban elhunyt erdei ferenc válogatott írásai és beszédei számos, eddig még nem publikált munkával gazdagodva jelennek meg. a válogatás az 1955. óta eltelt időszakot öleli fel. megjelenik dr. dimény imre „mezőgazdaságunk és a műszaki fejlesztés”, című munkája is, amelyben a szerző átfogóan tárgyalja a mezőgazdaság műszaki fejlesztésének helyzetét, annak hatásait, közgazdasági problémáit, és az előttünk álló feladatokat./mti/

bb.2. egy hónap múlva gépkocsi-nyereménybetétkönyv sorsolás

i kf/gk/ip ie la

1973. január 26.

az országos takarékpénztár egy hónap múlva, február 26-án és 27-én budapesten rendezi a gépkocsi-nyereménybetétkönyvek idei első, sorrendben 47. sorsolását. a húzások az október 31-ig váltott és a január 31-én még érvényes 5000 és 10.000 forintos betétkönyvek vesznek részt. a kétnapos sorsoláson több mint 560 nyereményautó talál gazdára.

a következő májusi sorsolásra egyébként január 31-ig váltatható 5000 és 10.000 forintos gépkocsi-nyereménybetétkönyv./mti/

bb.3. két hétig zárva lesz a herendi porcelánmuzeum

vid/p ká hgy

1973. január 26.

a dunántul egyik, télen is gyakran látogatott, idegenforgalmi látványosságát, a herendi porcelángyár muzeumát, átalakítás miatt, február 5-20 között zárva tartják. ez idő alatt a porcelánmuzeum nem fogad látogatókat./mti/

--

-2-

bb.4. az idén : országpark a népligetben

i /don/p hgy

1973. január 26.

a fővárosi kertészeti vállalat ez évben több mint 70 millió forintot költ a budapesti parkok és terek csinosítására. a vállalat idei szépitési, virágosítási programja minden eddiginél gazdagabb. a centenáriumi tiszteletére a tervezettnél 40 százalékkal több fát ültetnek el, vagyis a főváros faállománya 20 ezer utcai sor-, 8.000 parkfával és 35 ezer cserjével gyarapodik. ebben az esztendőben a többi között rendezik a gull baba ünnepséget, amelyet eredeti szépségben állítanak helyre. elkészülnek a III. kerületben, a nagyszombat utcánál a duna-part parkosításával. jelentős vállalkozás lesz az országpark kialakítása a népligetben. a hatalmas kert az európa-ligethez hasonlóan építik meg. az országparkban pest, buda és óbuda egyesítésének emlékére a megyék képviselői ültetnek fákat.

a kertészeti vállalat fokozott gondot fordít az új lakótelepek parkosítására. az erőket az idén a xv. kerület új városrészében összpontosítják. ujjalota 120 ezer hektár kiterjedésű területéből ugyanis 83 hektárnyit bokorral, fával ültetnek be, s egyidejűleg játszótereket és parkokat létesítenek. a főváros legnagyobb zöldterületét, a városligetet budapest egyik legvirágzóbb, leglátogatottabb pihenő- és szórakozó helyévé fejlesztik. a következő évekre szóló tervek szerint fedett tornapályát létesítenek, s újabb tornaszerekkel, ügyességet fejlesztő játékokkal gyarapítják a szabad idő kert játékalloományát.

hasonlóan jelentős vállalkozás a 100 hektár területű népliget fejlesztése. itt a következő esztendőben strandfürdő, gyermek-és felnőtt sport-és játszótér, s más szórakozási lehetőség várja majd a budapestieket. a népliget fejlesztése több évre szóló feladat, amelynek előkészítéséhez még az idén hozzálátanak. ebben az esztendőben a fákat, a padokat és az utakat hozzák rendbe.

/mti/

--

--

-3-

bb.5. szállodák és üdülők házgyári termékekből

1 sb/mm/p ie la

1973. január .26.

sas béla, az mti főmunkatársa írja :

az ország házgyárai ugyszólván kivétel nélkül nagyobb termelésre képesek, mint amennyítésük beruházási programjában névleges kapacitásként számítottak. az utóbbi időben azonban a vártnál kevesebb megrendelést kaptak az ismert területtelőkészítési és pénzügyi gondok miatt. így a negyedik ötéves terv hátralévő éveiben átlagosan mintegy ötezer, összesen 14-16 ezerrel több lakást építhetnének a jelenleg ismert igényeknél, tehát kihasználatlan kapacitással rendelkeznek.

a házgyári elemek tömeges felhasználása elsősorban a lakásépítésben gazdaságos, de több vállalat kezdeményezése mutatja, hogy e termékekkel kifizetődő még szálloda, üdülő, és turisztaház építése is. többek között a 43-as állami építőipari vállalat házgyári elemekből épített visegrádon üdülőt, s dolgozóinak munkásszállót a fehérvári uton és ujjalotán. nemrégiben adták át ugyan-csak ujjalotán a szobabérlők második lakónházát, amelyben 644-en lakhatnak. az állatorvostudományi egyetem hallgatóinak 464 személyes diákszállót építettek, s osztatlan elismerést szereztek a szakemberek körében a volga szállóval. így a „volga”, szisztéma szerint most a győri házgyár termékeiből pozsonyban épül egy nagy szálloda, s hasonló tervekkel foglalkoznak a prágaiak, a kijeviek, sőt osztrák és jugoszláv megrendelők is érdeklődtek.

győrt a házgyári termékekből négyemeletes társasház épült, budapesten háromemeletes 18 lakásos társasházatterveztek, miskolcon pedig kilenc lakásos kisháztervet építettek - amelyet ugyancsak lehet társasházként alkalmazni. a műszaki lehetőségek szerint nincs különösebb akadály paneles családi házas lakótelepek építésének sem, de a házgyári termelés gazdaságossága csak akkor érvényesülhet, ha nagy sorozatot, tehát sok száz lakás építését tervezik, s ennek megfelelően széleskörű szervezésre, összefogásra kerül sor. a borsod megyei állami építőipari vállalat dolgozó vasbetonváz és panel kombinációjával terveztek óvodát, iskolát, bölcsődét, orvosi rendelőt. ezeket a termékeket is a házgyárban készítenék, de nem ugyanolyan, mint amilyenből a lakásokat építik. a házgyárak kapacitásának kihasználásához sok segítséget nyújtottak a tervezésfejlesztési és tipustervező intézet szakemberei, akik a vállalatok felkérésére részt vesznek a tervezésben, új variációk kidolgozásában.

/folyt köv /

bb.5. szállodák és 1.folyt /p

kétségtelen, hogy a házgyárak kapacitásának kihasználásában átmenetileg jó megoldást jelent különböző szállodajellegű épületek létesítése, de mégiscsak az a legcélravezetőbb, ha ezek a korszerű termelési bázisok, lakásokat „gyártanak”, hiszen azért hozták létre az országos hálózatot. így az a célszerű, ha a tanácsok és a házgyárakat működtető vállalatok együtt rögzítik a negyedik ötéves terv hátralévő éveinek lakásépítési programját, mégpedig az építési technológia szerinti összetételben, s így az eddiginél körültekintőbben veszik figyelembe e korszerű gyártóbázisok kapacitásának lehetőségeit./mti/

--

bb.6. a balaton északi térfelén fokozódott az iszaposodás

vid/ká/p hgy

1973. január .26.

a balaton szervesanyag termeléséről, főleg a biológiai eredetű üledékekről eddig kevés adat állt a kutatók rendelkezésére. a szükséges ismeretanyag megszerzésére benátó munkát kezdett a tihanyi biológiai kutató intézet hidrobiológiai osztálya, amely felvette a kapcsolatot az nszk-beli heidelbergi egyetemmel. a tapasztalatcsere kiterjed a heidelbergi egyetem szedimentkutató laboratóriuma által a bódéni tavon folytatott vizsgálatokra is.

az üledékminták gyűjtésére, a magyar tenger sajátos viszonyait figyelembe véve, speciális iszapvevő készüléket szerkesztettek. a nyári nyílt-vízi vizsgálatokat a téli napokban a tihanyi laboratóriumban folytatják.

egyéb tudományos megfigyelések mellett sikerült véglegesen tisztázni az utóbbi évek különböző vizsgálatainál megállapított eltérő adatokat. a legújabb vizsgálatok szerint a balaton feltöltődése 35 év alatt 59 milliméter, s az egyes területeken eltérő az üledéklerakódás. a vizsgálatok fényt derítettek arra is, hogy a tó közepének mélységi tengelye és az északi part között nagyobb arányú az üledékképződés, a feliszapolódás üteme az utóbbi években fokozatosan növekszik./mti/

--

-5-

bb.7. száz magyar és nyolcvan európai költőt hívtak meg a III. nemzetközi költőtalálkozóra

i ró/gg/p zs hgy

1973. január .26.

az idén harmadszor rendezti meg a magyar írók szövetsége az európai költők találkozóját. az április 9- 15 között lezajló nagy irodalmi eszmecsere kapcsolódik majd petőfi sándor születésének 150. évfordulója alkalmából sorra kerülő megemlékezésekhez.

a találkozó iránt nagy az érdeklődés. a szovjetunióból máris jelezte részvételét például jevtusenko, Vinokurov és pervomajszkij. lengyelországból zbigniew herbert, w. szymborska és tadeusz szliviak, bulgáriából atanasz dalcsev és hrisztov botev és stefan caneve érkeznek. csehszlovákiából a magyar irodalomnak olyan ismerősi jönnek, mint vilen zavada, e. b. lukac, jan ponican és tőzser árpád. románia képviselőjében mihail beniuc, nina cassian, szemlér ferenc és farkas árpád látogat hozzánk. számos magyar szép-irodalmi mű fordítása fűződik franz hühmann, heinz kahlau és stefan hermlin nevéhez, akik az ndk-ból érkeznek az áprilisi találkozóra. jugoszláviát kajetan kovic, fehér ferenc és mira aleckovic képviseli. északi testvéreink, a finnek anna-majla, raittila révén lesznek jelen a találkozón.

nemzetközileg ismert szerzők jönnek franciaországból, így jean roussélót és jacques borel, de nem kevésbé „nagy név”, az nszk -ből h.m. enzensberger./mti/

bb.10. megjelent a fővárosi szabó ervin könyvtár petőfi bibliográfiája

i nn/gg/p zs hgy

1973. január .26.

petőfi sándor születésének 150. évfordulójára a fővárosi szabó ervin könyvtár mitru ibolya összeállításában petőfi-bibliográfiát adott közre. a vaskos kötetben megtalálhatók a forradalmár költőre vonatkozó, a felszabadulás után nyomtatásban megjelent bibliográfiák listák, kortársak, tisztelők, barátok véleményét is csokorba gyűjtötte a kötet, és közreadja a xx. században élő petőfi képet is. érdeklődésre tarthat számot azoknak a munkáknak felsorolása, amelyek a petőfire vonatkozó életrajz-kutatás adatait sorolják, valamint a megjelent önálló kötetek, esszék, tanulmányok, cikkek jegyzéke.

az összefoglaló munkában külön fejezetek foglalkoznak petőfi verseinek nyelvezetével, a költőnek tulajdonított versekkel, valamint vers-értelmezésekkel és elemzésekkel is. külön rész idézi a drámaíró, a prózaíró és műfordító petőfi sándort. egy másik fejezet a petőfi kiadások történetére vonatkozó irodalmat ismerteti.

a „petőfi a nagyvilágban,, című részben nyomon követhetjük a költő „felfedezését,, az amerikai egyesült államoktól spanyolországig chilitől koreáig. az összeállítás külön kitér petőfi szovjetunióbeli népszerűségére s felsorolja azoknak a magyar irodalomtörténészeknek, kutatóknak, a cikkeket, amelyekben az azerbajdzsánul, észtül, gruzul, lettül, oroszul, ukránul stb. megjelent petőfi versösszeállításokról, antológiákról informálják az olvasót./mti/

bb.8. naponta 25 tonnával több hegesztett cső készül csepelen

1 sl/mm/1e/ok la

1973. január 26.

a vízvezetékcső és a butorcső a legkeresettebb cikkek közé tartozik, a csepeli csőgyár gépeit mégsem tudták eddig kihasználni munkaerőhiány miatt. az egyik korszerű csőhegesztősor is rendszerint csak egy műszakban dolgozott, csupán év végi hajrák idején telepítettek ide más részlegekből néhány embert, hogy átmeneti második műszakot teljesíthessék a tervet. a közelmúltban végleges megoldást találtak. a gyár egyes részlegeiben, főként az ugynevezett hidegvonó padnál gépesítették a munkát, s az így felszabadult mintegy 15 ember közreműködésével január közepén végleg bevezethették a második műszakot az eddig kihasználatlan csőhegesztő-gépsornál. így csepelen naponta 25 tonnával több hegesztett cső készül. mivel az év folyamán további korszerűsítések is várhatók, a gyár vezetői azzal számolnak, hogy év végi hajrá nélkül is elkészül majd az 1973-ra megrendelt 40 ezer tonna vízvezeték- és butorcső./mti/

bb.9. alba regia napok: május 5-31

vid/ká/ok hgy

1973. január 26.

az alba regia napok szervezőbizottsága elkészítette az idei alba regia napok programjavaslatát. a tervek szerint székesfehérvár város tavaszi rendezvénysorozatát az idén május 5-31 között bonyolítják le. a programban ezuttal is szerepelnek majd a már hagyományos kulturális, tudományos események. megrendezik többek között a katona-zenekar fesztivált, a kőrústálkozót, s ismét számos tudományos tanácskozás színhelye lesz a város. budapest centenáriuma alkalmából külön fővárosi hetet rendeznek./mti/

bb.11. a textilmunkásnők kerkedvezménye - a továbbfejlődés útja: javuló munkakörülmények

1 sl/ol/1e/ok la

1973. január 26.

az 1973. január 1-n életbe lépett nyugdíj kerkedvezmény vonatkozik a textilipari előfonó- és fonónőkre, illetve szövőnőkre is. a rendelet szerint az említett munkahelyeken eltöltött 8 évi munka után két év majd minden további 4 év után 1-1 év kerkedvezmény illeti meg a dolgozó nőket. a kerkedvezmény bevezetése a szakszervezet becslése szerint - a textiliparban az idén előreláthatóan mintegy 3 000 nőt érint és körülbelül 6 millió forint többletköltséget jelent a népgazdaságnak.
/folyt.köv./

- 8 -

bb.11./a textilmunkásnők ...folyt./ok

azonak az előfonó- fonó- illetve szövőnőknek akiknek egészségi állapota lehetővé teszi, hogy továbbdolgozzanak - és kívának is tovább dolgozni - az ösztönző nyugdíjrendelet a kerkedvezmény figyelembevételével elért éveiktől számít. például: ha egy fonónő 20 éve dolgozik fonógépen, akkor 50 éves korától kezdve jár részére minden ledolgozott év után a 7 százalékos nyugdíjemelés.

a kerkedvezményes nyugdíjrendeletéről a textilipari dolgozók szakszervezetében elmondották, hogy időszerű és szükséges intézkedés volt, amit a textilipari munkakörülmények és a többműszakos munkarend is indokol. a textilipar jövőjét és a megkezdődött rekonstrukciót figyelembe véve azonban a szakszervezet központi vezetőségének az az álláspontja, hogy a jövőben nem a nyugdíjkorhatár további csökkentését kell szorgalmazni, hanem azt, hogy a rohamos műszaki fejlődés járjon együtt a munkakörülmények korszerűsítésével, a nehéz fizikai munka megkönnyítésével. ahol ez a fejlődés nem következik be, ott további könnyítésre lesz szükség, aminek vizsgálatára az ötödik ötéves terv idején kerül sor. a szakszervezet fontos feladatnak tartja a munkakörülmények olyan mértékű javítását, aminek hosszabb ideig biztosít egészségügyi védeltséget valamennyi dolgozó részére, hogy a textilmunkások minél tovább tudjanak jó erőben, egészségesen eredményesen dolgozni tanult szakmájukban. a szakszervezet központi vezetősége egyúttal felhívta a gazdasági és szakszervezeti vezetők figyelmét: időben készüljenek fel a kerkedvezményes nyugdíj bevezetésére. az érintett dolgozók közül ugyanis várhatóan többen keresik meg majd tanácsért, felvilágosításért őket, és ugyanakkor megszorodik a nyugdíjelőkészítő bizottságok munkája is. a gazdasági vezetőknek gondoskodniuk kell arról, hogy a szükséges igazolásokat kérők ügyeit küldözgetés nélkül, gyorsan, a munkában megfáradt dolgozóknak kijáró tisztelettel intézzék./mti/

- 9 -

bb.12. régi szőlőfajták új változatai badacsonyban - többet terem az olaszrizling és a kéknyelű

1973. január 26.

vid/ká/ok hgy

a szőlészeti és borászati kutató intézet badacsonyi kísérleti telepének kutatói a balatoni tájának megfelelő új szőlőfajták nemesítésével és a jelenlegi fajták tulajdonságainak javításával kívánják a termelést növelni.

a különböző olaszrizling fajták szelektálásával sikerült három, kedvező tulajdonságokkal rendelkező változatot előállítani. ezekből az elmúlt években törzsültetvényt hoztak létre. az új olaszrizling változatok egyik kedvező tulajdonsága, hogy 20 százalékkal többet teremnek, mint a jelenlegi köztermesztésben lévőek. e fajták további szuperszelekciójával sikerült olyan klónokat kiválogatni, amelyek - a tavalyi elégséges mostoha természeti körülmények között is - kivétel nélkül 20 cukorfok feletti minőséget adtak, magas terméshozam mellett.

régi gond badacsonyban, hogy a kiváló minőségű szürkebarát és kéknyelű rendkívül keveset terem. a szürkebarát fajtánál is a szuperszelekció hozta meg a várt eredményt. nagyfűrtű változatok klónjainak további szelekciójával a fűrtű nagyságot a szokásosnak másfél-kétszeresére növeltél, anélkül, hogy az a minőség rovására ment volna.

a badacsonyi kéknyelűnél is sikerült új, a jelenleginél jobb tulajdonságú hibrideket kialakítani. jelenleg mintegy 15 olyan kéknyelű hibriddel kísérleteznek, amelyeknél jobb a megtermékenyülés./mti/

bb.13. mit ígér a televízió a jövő hétre?

1973. január 26.

i nn/tr/zs/ok hgy

január 30-án, kedden az „olvasta-e?“, sorozatban a fiatalon elhunyt csáth géza „az albiróék“, című novellájának, valamint bródy sándor „elza férjhez megy“, című irásának dramatizált változatát láthatják a tévé-nézők.
/folyt.köv./

- 10 -

bb.13./mit ígér ...folyt./ok

január 31-én szerdán a „biedermeier szekrény“, című magyarul beszélő csehszlovák tévéfilm érdekes kontrasztban rajzolja fel a külföldre szakadt és kapitalistává váló polgár és az anyaország üzletemberének morális arculatát. az „olvasd és add tovább“, című dokumentumjáték róza ferenc életútjának zárószakaszát mutatja be. mai fiatalok „játésszák“, el róza ferenc és környezete életét, s közben élénk vitát folytatnak a forradalom egykori és mai értelmezéséről, a hősiesség és az árulás természetrajzáról.

február 1-én, csütörtökön „ágyura veréssel“, címmel magazin jellegű műsor indul útjára, amely ezt követően minden hónapban jelentkezik. a szerkesztési elv az, hogy a legkülönbözőbb műfajokhoz hasonló gondolati, vagy érzelmi indíték kapcsolja egybe. így az első számban központi helyen a szerénység és az álszerénység szerepel. - zenében, dalban, színdarabban, képzőművészetben kifejezve. a műsor vezetője réz ádám.

február 2-án, pénteken a „horosz-ke-produkció“, című „vegyes“, műsorban a bak jegyében született színészek, csillagászok randevuznak a stúdióban és felfedezik jellemük asztrológiai titkát. közben a néző jelenetekkel, tréfás történetekkel és hangulatos muzikával ismerkedhet meg néhány név a szereplők közül: ruttkai éva, major tamás, suka sándor, láng józsef, schubert éva.

február 3-án, szombaton jean anouilh drámájának a beckettnek, magyarul beszélő angol filmváltozatát sugározzák, mely az angol történelem egy jellegzetes szakaszát, ii. henrik uralkodásának esztendeit ábrázolja.

február 4-én, vasárnap a „maszk nélkül“, sorozatban theo ádám operaszerepeiből sugároznak részleteket./mti/

- 11 -

bb 14. ötezer új lakás tatabányán az otp közreműködésével

vid/ká/ny hgy 1973. január 26.

az országos takarékpénztár komárom megyei igazgatóságának összegezése szerint a megyeszékhelyen, tatabányán 1966 óta 5.330 új lakás készült el, s ezek nagy része a takarékpénztár közreműködésével, illetve kölcsönével épült, az új lakások több mint 40 százalékát munkások kapták, s a lakástulajdonosok 42 százaléka 25 éven aluli.

ebben az évben a korábban is aktívan segítő sajátos eszközeivel a lakásépítkezéseket a takarékpénztár tatabányán a tervek szerint az idén 1117 lakás építéséhez nyújt segítséget az otp./mti/

bb 15. farsangi népszokások vas megyében

vid/ká/ny hgy 1973. január 26.

vas megye számos községében az idén is felelevenítik az évszázados farsangi népszokásokat. kedves, ósi néphagyomány több községben, így rábagyarmaton, pinkamindszenten, őrimagyarósdon, gyöngyösfaluban, apátistvánfalván a rönkhuzás. ahol a lányok nem találhatnak pártfogót, tartanak a színes látványos rendezvény hívogatóval kezdődik, portáról portára járnak a népviseletbe öltözött lányok, maskarába bujt fiúk, s hívják a házak népét a lakodalombalmikor együtt van a vidám, álarcos, lakodalmas menet az asszonyasszonyt és az alvólegényt felültetik a kerekekre szerelt rönkre, amelyre zöld gallyakból építenek diszhelyet. az ifju párt ezután a legények végighúzzák a falun. a faluvégen a ,, semleges egyház,, papja várja és összeadja őket, majd vidám bált rendeznek.

kőszegfalván, három napig tart a farsangi mulatság. első napon maskarába öltözött fiatalok járják a házakat, s mindenütt bőséges vendéglátásban részesülnek. másnap tartják az asszonyok napját. ekkor csak a nők mulatnak, s hagyományos tréfa ,, áldozata,, lesz az a férfi, aki közéjük kerül. a mulatozó asszonyok megrohanják, székre nyomják és a magasba emelik. minden emelésért egy liter bort kell fizetni. a következő nap a férfiaké. a vendéglőben hosszú asztalok mellett borozgatnak, nótáztatnak együtt az öregek és a fiatalok. köztük van a falu legidősebb embere is, akinek tiszte a ,, legényvágás,,. ő mond pohárköszöntőt, amelyben legénnyé avatja a 18 éves fiatalokat./mti/

7.50/ny
16 935

-12-

bb 16. minigarzonlakások épülnek szabolcsban

vid/ká/ny hgy 1973. január 26.

szabolcs-szatmár megye gyorsan iparosodó, fejlődő városai-ban is nagy gondot okoz a lakáshiány. a fiatal házaspárok többsége a szülőknél, vagy albérleti szobákban kénytelen meghuzódni. az otp szabolcs-szatmár megyei igazgatósága ezen a gondon kíván enyhíteni azzal, hogy minigarzon lakásokat épít az ifju házaspárok, magánosok részére. az egy szobás, teakonyhás, zuhanyozós garzon költsége 130 ezer forint körül lesz, így kisebb összeget kell befizetni és kisebb a havi törlesztés is. az otp később a lakásokat visszavásárolja, s azokat újabb igénylőknek ismét eladja.

egy-egy négy emeletes lakóházban 60 minigarzont alakítanak ki. mátészalkán és kisvárdán 60-60, nyíregyházán 180 minigarzon épül. a területet mindenütt előkészítették, s rendelkezésre állnak a tervek is. /mti/

bb 17. százötvenhét partner - befejezte a belföldi baromfi szerződéseket a bábolnai állami gazdaság

vid/ká/ny hgy 1973. január 26.

a bábolnai állami gazdaság befejezte a belföldi baromfi szerződéseket. az idén 157 állami gazdasággal, illetve termelőszövetkezettel kötöttek megállapodást több mint 30 millió nuszahibrid naposcsibére. elkészült a szállítások pontos ,, menetrendje,, is. a gazdaság légkondicionált speciális autói nap mint nap az ország különböző részeibe továbbítják a szállítmányokat.

a bábolnaiak törekvése, hogy a partnerek minél jobb gazdasági eredményt érjenek el. ennek érdekében többek között olyan új vitamin és premix készítményekkel látják el partnereiket, amelyek fokozzák a hizlalás eredményességét. szaktanácsadói közfeketeket szerveznek, hogy szakemberek az eddigieknél gyakrabban jussanak el minden gazdaságba.

/folyt köv/
7.55/ny

-13-

16 935

bb 17. / százötvennétfolyt/ny

a híres bábolnai tenyésztésű tetra baromfi fajták iránt egyre növekszik a külföldi érdeklődés is. bár még tartanak a külföldi szerződéskötések, már megkezdtek az exportszállításokat. csehszlovákia, amely évek óta egyik legnagyobb külföldi vevőjük, 1973-ra eddig 9 millió naposcsibét és egymillió keltetőtojást kötött le, összesen 2.7 millió rubel értékben. megkezdtek a szállításokat a szovjetunióba, az ungváron működő bábolnai rendszerű baromfigyárba is./mti/

--

bb 18. minimálisra csökkent a balesetveszély az uzsai és zalahalápi kőbányában- új módszer a kőjövésztésre

vid/ká/ny hgy

1973. január 26.

a középdunántúli kőbánya vállalat uzsai és zalahalápi üzemében svéd gyártmányú furógépek segítik a balesetveszélyes és nehéz fizikai munkát igénylő bazaltkő bányászatot. az új furógépek alkalmazása előtt a 25-30 méter magas sziklafal aljában, 5 méter mélységben furtak be és robbantással ömlesztették a bazaltot. a magas szikla alatti furás, majd a sziklafal megtisztítása a laza és kiálló szikladaraboktól balesetveszélyes volt.

a most üzembe helyezett svéd roch 601-es típusú gépekkel a szikla tetejéről mintegy 90 milliméteres átmérőjű lyukakat fúrnak, 25-30 méter mélységben és ezután robbantják a kijelölt bazalttömeget. a robbantás után jobb minőségű a bazalt törmelék, egyenesebb a sziklafal. az új módszer gyorsítja a termelést, csökkenti a balesetveszélyt./mti/

--

bb 19. a pest megyei kishajózási és javító vállalat közli

um cz

1973. január 26.

hogyan ercsi-szigetújfalu között a teherforgalom is beindult./mti/

--

- 14 -

9.06/um

10 940

bb 20. hazaérkezett finnországból az mszmp központi bizottságának küldöttsége

gk um cz

1973. január 26.

hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége, amely benne Valériának, a politikai bizottság tagjának, a társadalmi szemle főszerkesztőjének vezetésével a finn szociáldemokrata párt meghívására látogatást tett finnországon. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Sándor József a központi bizottság tagja, a kb irodájának vezetője fogadta./mti/

--

bb 21. vízkorlátozás

um cz

áoue. január 26.

a rendkívül száraz időjárás, valamint a hosszantartó, alacsony duna-vízállás következtében több városrész lakossági vízellátásban zavarok következtek be. ezért a fővárosi tanács elnöke a lakosság vízszükségletének biztosítására elrendelte, hogy a napi 50 köbméter meghaladó mennyiségű ivóvizet fogyasztó ipari vállalatok, üzemek, a további intézkedésig 1973 január 29-én nulla órától a b-fokozat szerinti 25 százalékos ivóvízkorlátozást vezessenek be./mti/

--

bb 22. az országos műszaki könyvtár

k sb/um cz

1973. január 26.

az elektromos hálózat javítása miatt január 28-án, vasárnap kivételesen zárva tart./mti/

--

bb 23. nagyméretű árvízvédelmi szádlemezeket gyártanak csataszögön

vid/um ká cz

1973. január 26.

az elmúlt évek nagy árvizei igazolták, hogy az átázott gátak erősítését, a szivárgás megakadályozását jól szolgálják az úgynevezett pátria lemezek. az országos vízügyi hivatal árvíz-és belvízvédelmi központi szervezete most a vízzáró szádlemezek új típusát dolgozta ki. a lemezek az eddigi kétszáz milliméter helyett hatszázhuszonöt milliméter szélesek és hat méter hosszúak. így ezekből a veszélyeztetett folyószakaszon kevesebbet kell leverni és a lemezfal az árvédelmi töltések szivárgását az eddiginél is nagyobb mértékben csökkenti. a lemezek leveréséhez az eddig alkalmazott cölöpverők használhatók. az új lemezekből az első ötszáz elkészült a csataszögi szebb élet tsz ipari melléküzemében./mti/

--

10.40/um

- 15 -

Tolort

bb 24. a lottó e heti nyerőszámai:

um cz

1973. január 26.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 4. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

14, 16, 21, 34, 84

a január 29-én megtartandó tárgynyeremény -sorsoláson a 4. játékhet szelvényei vesznek részt./mti/

bb 25. a fővárosi vízművek értesíti a lakosságot

um cz

1973. január 26.

hogy vízcsőösszekötési munkálatok miatt: a xii. kerület város-major u. - kékgolyó u. - istenhegyi ut - gaál józsef u. - sáropatak u. - diósárok ut által határolt területen;

a xii., kerület diósárok ut - györgy aladár u. - daniel u. - zugligeti ut - árnyas ut - budakeszi ut - vöröshadsereg utja által határolt területen;

a xii., kerület budakeszi ut - üdülő ut mentén, valamint budakeszi területén;

a xii., kerület budakeszi ut - vöröshadsereg utja - pesthidegkut és ady liget egész területe által határolt részen;

a ii., kerület szilágyi e. fasor - vöröshadsereg utja - pesthidegkut - völgy u. - vadaskeri ut - páfrány u. - csalán u. - bimbó ut - lórántffy zs. ut vonalában határolt területen

január 31-én szerdán 15 órától előreláthatóan február 1-én csütörtökön 8 óráig a vízszolgáltatást szünetelteti./mti/

- 16 -

11.17/um

Tó1200

bb 26. egymilliárd forint fejr megye fejlesztésére - a megyei tanács ülése

vid/um ká cz

1973. január 26.

a fejr megyei tanács pénteki ülésén elfogadták fejr megye 1973. évi fejlesztési tervét és költségvetését. a terv a képzett tartalékkal 1.1 milliárd forint felhasználását irányozza elő. ebből 674 millió forintot lakásépítésre fordítanak. 1973-ban összesen 1884 célcsoportos lakás épül a megyében, s ugyanennyi magánérs lakás építésével számolnak. a megyei tanács határozatot hozott arról, hogy a lakásépítéshez a lehetőség szerint közművesített területet bocsássanak a tanácsok az építetők rendelkezésére. erre a célra összesen 134 millió forintot szánnak. jelentős összeggel támogatják a vízellátás fejlesztését. az idén három községi vízmű készül el, további öt községben vízműtársulás alakul és folytatódik a két regionális vízmű építése.

a kulturális ágazat fejlesztésére 124 millió forintot fordítanak. ebből megkezdik a székesfehérvári egészségügyi-belkereskedelmi szakközépiskola és a 450 személyes kollégium, a dunaujvárosi közgazdasági szakközépiskola és a 250 személyes kollégium építését. székesfehérváron ezenkívül 24 tantermes általános iskola, vidéken hat általános iskola kivitelezését kezdik meg. az óvodai hálózat 350 hellyel bővül a megyében. székesfehérváron megkezdik az ifjúság háza, dunaujvárosban folytatják a munkás művelődési otthon építését. a számítástechnikai program megvalósításához székesfehérváron elkészül a műszaki főiskola számítástechnikai tagozata és megkezdik a székesfehérvári számítóközpont építését.

az egészségügyi létesítmények fejlesztésére 50 millió forintot irányoztak elő. ebből a székesfehérvári kórház 2. számú idegpavilonjának építését, a seregélyesi munkaterápiás intézet kialakítását és a móri mentőállomás beruházását finanszírozzák. tizenhárom községi orvosrendelő bővítését, illetve építését is tervezik. székesfehérváron elkezdik az új poliklinika kivitelezését.

a fejr megyei tanács a velencei-tó fejlesztéséhez 82 millió forinttal járul hozzá. folytatják a tó körüli regionális vízvezeték-és szennyvízrendszer építését, valamint a part-és meder szabályozást. agárdon elkezdődik a vízisport kombinát építése. bővül a szolgáltató hálózat is./mti/

- 17 -

11.25/um

Tó1200

bb 27. megkezdődtek az ideai műtrágya szállítások

i jf/gg um 1e cz

1973. január 26.

Idén az elmúlt évinél 10 százalékkal több műtrágyát kap a mezőgazdaság. a napokban megkezdődtek a szállítások; az agrártörzst igyekszik időben kielégíteni a nagyüzemek igényeit. a legtöbb helyen bevezették a házhoz szállítást, ami azt jelenti, hogy a gyárakból nagyobb tételekben közvetlenül a megrendelőknek szállítják a talajerőpótló anyagot. az agroker vállalatok is több mint százezer tonna műtrágyát fuvaroznak saját tehergépkocsijaikon a gazdaságokba. a számítások ugyanis azt igazolták, hogy a gyárak 50-70 kilométeres körzetén belül a közútiállítás kifizetődőbb.

az év első hónapjában a tavaly januárinál mintegy 15 százalékkal több műtrágyát kapnak a gazdaságok. a kereskedelem ugyanis figyelembe vette, hogy kedvezően alakul az időjárás, ezekben a napokban is dolgoznak a földeken a rendszerint csak februárban kezdődő fejtrágyázáson. az őszi vetésű növények, az évelő pillangósok műtrágyázását nagyteljestményű gépekkel kezdték meg, és a mezőgazdasági repülőgépflootta egységei is kihasználták a jó időt. a fejtrágyázás után kerül sor a vetések előkészítésére, ilyenkor nagyadagu műtrágyát kap a talaj; a kereskedelem erre is felkészült.

Idén tovább növelik a teherszállító műtrágya szállítást. igyekeznek kialakítani azokat a körzeteket, ahol többszöri rakodás nélkül juttathatják el a termelőkhöz a talajerőpótló anyagokat. az elképzelések szerint később a közlekedési koncepció szerint kialakított körzeti vasúti állomásokat is bekapcsolják a műtrágya szállításba, s a vasúti központból az agroker vállalatok vagy a gazdaságok járművei továbbítják majd a műtrágyát. /mti/

bb 28 . balesetek a fővárosban

gy/mm mum cz

1973. január 26.

péntek reggel a VIII. kerületben a József körút és Baross utca kereszteződésében lévő megállóból kiinduló 4-es jelzésű villamos a József utcánál áramszünet miatt megállt. egy utána haladó 6-os jelzésű villamos nem tudott idejében megállni és a 4-es villamosnak ütközött. a baleset következtében kilenc személy könnyű sérülést szenvedett, közülük nyolcat a mentők kórházba szállították, egy sérült a helyszínen részesült elsősegélyben. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

x x x
- 18 -

/folyt. köv./
11.32/um

Tó1200

bb 28. /balesetekfolyt./um

a XV. kerületben, a régifőti úton Molnár Sándor kilenc éves tanuló kiszaladt az uttestre és nekiütközött egy személygépkocsi oldalának. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

szabálytalanul haladt át az uttesten a XXII. kerület nagytényi út 104-es szám előtt Vig Sándor 44 éves ercsi lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

bb 29. költöznek a fiatal házaspárok otthonába szombathelyen

vid/um ká cz

1973. január 26.

pénteken megkezdődött a beköltözés szombathelyen a fiatal házaspárok otthonába. a városi tanács 18 millió forintos beruházásból építtette a házat azzal a céllal, hogy az ifjú házaspárok átmenetileg otthon találjanak. 110 fiatal család foglalja el a garzonlakásokat. maximum öt évig élhetnek itt, ezalatt havi 190 forint szálláshasználati díjat fizetnek és kötelesek saját lakásuk megteremtésére érdekében takarékoskodni. havonta 450 forintot kell takarékbba helyezniük. az összegből OTP, szövetkezeti, társas, magán, vagy egyéb lakást vásárolnak, illetve építenek.

a városi tanács tanácsrendeletet alkotott a ház használatáról és az ezzel kapcsolatos jogszabályokról. /mti/

felhasználható 16 órától !!

bb 30. petőfi emlékülés pécssett

a pécssett megjelenő jelenkor folyóirat és a tudományos ismeretterjesztő társulat pénteken emlékülést rendezett petőfi sándor születésének 150. évfordulója tiszteletére. a Bartók-klubban tartott ünnepi ülésen részt vettek a város kulturális életének vezetői, művészek, irodalomszakos tanárok, egyetemi és főiskolai hallgatók. Tóth Dezső kandidátus, irodalomtörténész méltatta a szabadság költőjének életművét, majd a pécsi tanárképző főiskola két tanára, dr. Pécsely László kandidátus és dr. Bécsy Tamás kandidátus tartott előadást. Bősze György, a pécsi nemzeti színház művésze petőfi-verseket adott elő az emlékülésen. /mti/

- 19 -

11.40/um Tó1200

bb 31. megszigorították a szabadárasépítési anyagok árának emelését

1 sb/mm um 1e cz

1973. január 26.

az építési költségek indokolatlan növekedésének megakadályozása érdekében jelent meg nemrégiben az új építés-szerelési árutasítás, amely szerint most már az építési munkák körének 60 helyett 90 százalékában érvényesítik a kötött árak rendszerét. a felmérések azonban azt mutatják, hogy az utóbbi három évben az építőipari árak 14,7 százalékos emelkedésének zöme - 11 százaléka - kívülről, más ágazatok termékárainak változásaiból, a fuvar-költségek növekedéséből és egyéb begyűrűző változásokból ered. ezért jelentős az országos anyag-és árhivatal elnökének most kiadott közleménye, amely szerint kiterjesztette előzetes bejelentésének kötelezettsége alá vont szabadáras építőanyagok, szerkezetek, és berendezések körét.

az építőipar mintegy 80 ezer féle termékkel dolgozik. az 1971 évi részletes felmérés szerint az építőiparban felhasznált termékeknek 42 százaléka tartozott a maximált árkategóriába és 58 százaléka volt szabadáras. nyolc százaléka olyan szabadáras cikk, amelynél kötelező volt az árváltoztatás előzetes bejelentése. ilyen bejelentési kötelezettség vonatkozott eddig azokra a falazóanyagokra, vasbeton-termékekre, kitöltő elemekre, fűrészarukra, tetőfedő-anyagokra, amelyek nem tartoztak a maximált árak kategóriába. a most megjelent intézkedés öt termékcsoporthoz; a bitumen-, kátrány- tartalmú építési keverékanyag; a fém épületszerkezetek; a központi fűtési, fűtő, folyadékmelegítő és hőkicserélő berendezések; a légállapot-szabályozó berendezések; valamint a felvonók csoportjában rendelt el a tervezett áremelés előzetes bejelentését. ez az öt termékcsoporthoz több ezer fajta cikket jelent, s így végeredményben lényegesen változott a hatékonyabb, szigorúbb ellenőrzés alá vont termékstruktúra. így ugyanis az építőiparban felhasznált anyagok, szerkezetek és egyéb termékek nyolc százalékról 21 százalékra növekedett az előzetes bejelentési kötelezettség alá tartozó szabadáras termékek köre, a kifejezetten szabadáras cikkeké pedig 58-ról 37 százalékra csökkent. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, tehát az ágazati árhatóság azonban felszólította vállalatait, hogy a náluk termelt valamennyi szabadáras termék tervezett áremelését előzetesen jelentsék a minisztériumnak. egyébként az árhivatal új rendelkezése a nyilvánosságra hozatallal már hatályba lépett. /mti/

--
- 20 -

11.55/um

12⁵⁵
16

bb 32. intézkedések nyugat-magyarországon a vasútv forgalom zavartalan fenntartására

vid/um ká cz

1973. január 26.

a forgalom közvetlen lebonyolításában dolgozó 800 vasutas hiányzott pénteken a munkából az influenza miatt a szombathelyi más igazgatóság területén. a megbetegedések belső átszervezések tették szükségessé a forgalom zavartalan, biztonságos lebonyolítása érdekében. a forgalomszervező szakemberek minden erőt a vonatok rendes közlekedtetésére koncentrálnak. ugyanakkor az állomási feladatokat csökkentett létszámú brigádokkal teljesítik. szerencsére januárban mindig kisebb a teherforgalom és így mód nyílik a személyzet átcsoportosítására. az egészségesekre esetenként hosszabb szolgálat jut, különösen szombathelyen és veszprémben. az igazgatóság összes munkahelyén leállították a szabadságolásokat. így a vonatok rendben közlekednek, de az állomási munka - tolatás, rendezés, kocsibeállítás - lassult. a szombathelyi állomáson 88, zalaegerszegen több mint 50, celledömölkön csaknem 80 kocsirendező, vonatkiszérő, vonatfékező és kalauz betegedett meg pénteken. /mti/

--

bb 33. ismét megélénkült a balaton téli idegenforgalma

vid/um fm cz

1973. január 26.

a balaton jégpáncélja péntekre virradó éjjel, az erős fagy hatására, ismét megerősödött és újból ezreknek kínál szórakozási, sportolási lehetőséget. a fagy elűzte a hosszú ideje uralkodó ködös, párás időjárást és a pénteki verőfény ismét tömegeket csalogatott a tó jégmezőjére.

jóformán kivétel nélkül a tónál keresett programot az a több mint 2000 beutalt, aki a partvidék gyógyintézményeiben és téli üdülőiben eddig a társalgók falai között kényszerült tölteni ideje jórészét. pénteken ismét megelevenedtek a partmenti korcsolyapályák, jégre szálltak a jégvitorlázók és a fakutyázók is.

a balatontól több kirándulócsoporthoz indult pénteken is a téli bakony természeti látványosságokban gazdag helyeire. idegenforgalmi eseménynek is számít a zirc melletti úttörő téli olimpia, amelynek ugynevezett havas sportágaiban pénteken kezdődtek meg a vetélkedők. a zirc melletti álmos hegyen épült 2 kilométer hosszú, 300 méter szintkülönbségű sípályát, az úttörő olimpia után, szervezeten látogatják majd a kirándulócsoporthoz. /mti/

--
- 21 -

12.03/um

12³⁵

bb 34. megkezdtek az ország legmélyebb külszíni bányájának
visszatöltését

vid/mum fm cz

1973. január 26.

a rudabányai hegyekben tíz évvel ezelőtt több mint négy-
millió tonna, nagyjából pátvasérc-vagyon kitermelésére új kül-
színi fejtést nyitottak. ez ma az ország legmélyebb külszíni bá-
nyája, amelynek legalsó szintje száz méter alatt van. a több
mint egy kilométer hosszú fejtés lépcsőzetesen kialakított mun-
kahelyein korszerű gépek segítségével 1963. óta ötszázezer tonna
barna-és hárommilliónégyszázezer tonna gyanébb vastartalmu pát-
ércet termeltek, s szállítottak el feldolgozásra az üzem dúsító-
művébe. ebben a létesítményben a pátot megpörkölik és az így
vasoxidá alakult ércből mágneses szeparátorokkal kivonják a
nem hasznos ásványokat. ezáltal az érc vastartalma husz-huszonegy
százalékról negyven-negyvenkét százalékra dúsul fel, ami azt
jelenti, hogy a kohászatok már gazdaságosan hasznosíthatják.

a külszíni bánya mélyítése során eddig nyolcmillió köbméter
földet mozgattak meg és az ércörmzsekről letakarított meddőből a
felszínen ötszáz méter hosszúságban és csaknem ugyanannyi széles-
ségben harminckét méter magas mesterséges domb keletkezett. ennek
a dombnak az elbontásához fogtak hozzá pénteken, hogy a már kimerl-
lőben lévő több mint száz méter mélységű bánya „gödörbe”, a földet
visszatöltés. a fejtésből az év végéig előreláthatólag még mint-
egy százezer tonna ércet vesznek ki és a termelés folytatására a
megszűnő bánya melletti területen jövőre új külszíni bányát nyit-
nak. rudabánya környékén ugyanis az addigi kutatások szerint barna-
vasércből még tíz-tizenöt, pátvasércből pedig negyven évi bányász-
kodásra elegendő készletek húzódnak a föld mélyében. /mti/

bb 35. időjárásjelentés

ny -cz

1973. január 26.

a meteorológiai intézet jelenti január 26-án, pénteken 13
órákor:

hideg éjszaka

szárazföldünk középső részén a leszálló légmozgások hatásá-
ra folytatódik a csendes, változóan felhős, párás, helyenként
ködös idő. az óceáni levegő egymást követő hullámai európa
nyugati partvidékét és a brit szigeteket, valamint észak-európát
érintik. vonulásukat változókéony, szeles, sokfelé csapadékos,
szokatlanul enyhe időjárás kíséri.

/folyt köv/
13.38/ny

-22-

Tóth

bb 35. / időjárás.....folyt/ny

hazánkban csütörtökön az északkeleti és a déli megyékben
1-7 órán át sütött a nap. az ország többi részén általában bo-
rult maradt az ég. elszórtan volt jelentéktelen mennyiségű csa-
padék. a hőmérséklet napközben szeszélyes területi eloszlásban
0 és plusz 8 fokig emelkedett. péntek hajnalra a derült helye-
ken mínusz 7 -12, máshol mínusz 1-6 fokig hűlt le a levegő. az
éjszakai órákban keletkezett ködök nagy része délelőtt felosz-
lott. a délelőtt folyamán a nyugati-északnyugati országrészben
gyenge, máshol erősen felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 óra-
kor az ország területén 0 és 8 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke plusz
2 fok volt, a százéves átlagnál 3.6 fokkal magasabb. ma 12 óra-
kor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre át-
számított légnyomás 772 mm, mérsékeltén süllyed.

várható időjárás szombat estig: a felhőzet délen és kele-
ten is csökken. csapadék nem lesz. főként az esti óráktól több-
felé ködképződés helyenként zuzmarával. mérsékelt, szombaton
kissé megélenkülő déli délnyugati szél. várható legalacsonyabb
éjszakai hőmérséklet általában mínusz 4-9, a derült hóval borí-
tott helyeken mínusz 10-15, a legmagasabb nappali hőmérséklet
szombaton általában mínusz 1, plusz 4 fok között, néhány tar-
tósan ködös helyen kevésbé mínusz 1 fok alatt.

a duna vízállása budapesten 96 cm./mti/

bb 36. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke január 26-
án 13 óráig:

se/ny -cz

1973. január 26.

1. a kossuth kiadó terveiből
 2. gépkocsinyereménybetétkönyv
 3. két hétig zárva lesz a herendi muzeum
 4. országpark lesz a népligetben
 5. szállodák házigyári termékekből
 6. iszaposodás a balaton északi felén
 7. a iii. nemzetközi költőtálkozó
 8. hegesztett cső csepelről
 9. alba regia napok
 10. petőfi bibliográfia
- /folyt köv/ -23-

14.45/ny

Tóth

bb 36. / a belföldi....folyt/ny

11. a textil munkások kordvezménye
12. régi szőlőfajták új változatai
13. a tv jövő heti programja
14. otp lakások tatabányán
15. farsangi népszokások vasban
16. minigarzonlakások szabolcsban
17. a bábolnai ág baromfi szerződéskötései
18. új módszer a kőjövésztésre
19. a kishajózási vállalat közleménye
20. hazaérkezett finnországból az mszp küldöttség
21. vízkorlátozás
22. a műszaki könyvtár közleménye
23. árvízvédelmi szádlemézek gyártása
24. lotto
25. a vízművek közleménye
26. a fejér megyei tanács ülése
27. műtrágya szállítások
28. balesetek
29. költöznek a fiatal házaspárok szombathelyen
30. petőfi emlékülés pécsen
31. megszigorították a szabadaras építési anyagok árának emelését
32. intézkedések a nyugatmagyarországi vasútforgalom zavartalan-
ságára
33. a balaton téli idegenforgalma
34. megkezdtek a legmélyebb külszíni bányáknak visszatöltését
35. időjárás
36. hírlapok./mti/

bb 37. Lengyelországi turnéra utaztak a szegedi szimfonikusok

vid/um ká cz

1973. január 26.

a szegedi szimfonikusok pénteken egyhetes lengyelországi turnéra utaztak. a 80 tagú zenekar varsóban és néhány más len-
gyel városban ad majd koncertet vaszy viktor vezényletével. a
hangversenykörútra a lengyel magyar kulturális egyezmény megkö-
tésének negyedszázados évfordulója alkalmából kerül sor. /mti/

- 24 -

13.45/um

Tóth

bb 38. a szolgáltatások fejlődését vizsgálta a komárom megyei ne-
b

vid/um kz cz

1973. január 26.

megvizsgálták a komárom megyei népi ellenőrök, hogy az új
kormányrendeletek és a különböző intézkedések hogyan segítet-
ték a lakossági szolgáltatások fejlődését, továbbá azt, hogy az
e célra juttatott pénzeszközöket rendeltetés szerűen használják-e
fel? a tapasztalatokat, amelyek azt igazolták, hogy meggyeserte
jelentős az előrehaladás, pénteken tatabányán vitatták meg. meg-
állapították, hogy negyedik ötéves tervszakaszra a megyei ta-
nács által előírt 47,8 százalékos helyett várhatóan 62 százalé-
kos lesz a növekedés. ez azt jelenti, hogy 1975-ben 807 fo-
rint értékű szolgáltatás jut a megyében minden lakosra. a népi
ellenőrök véleménye szerint a 45 millió forintos fejlesztési alap
nagy mértékben hozzájárul a kiemelt ágazatok fejlődéséhez. a helyi
tanácsok, valamint a megyei érdekvédelmi szövetségek jól irányít-
ják a munkát, jól kooperálnak. az egyes beruházások részletes vizs-
gálata alapján azonban javasolták a megyei tanácsnak: az alap
felosztásánál jobban koncentrálja a rendelkezésre álló összege-
ket, hogy mielőbb befejezzék az egyes létesítményeket. /mti/

bb 39. fogadás az indiai nemzeti ünnep alkalmából

t bc/mm um zs hgy

1973. január 26.

c.b. muthamma, az indiai köztársaság budapesti nagykövete
az indiai nemzeti ünnep alkalmából pénteken fogadást adott
rezidenciáján.

a fogadáson részt vett kisházi ödön, az elnöki tanács he-
lyettes elnöke, dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi minisz-
ter, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter,
szurdi istván belkereskedelmi miniszter, puja frigyos a külügymi-
niszter első helyettese, dr. orbán lászló, a művelődésügyi minisz-
ter első helyettese, veress péter külkereskedelmi miniszterhelyet-
tes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke-
helyettese, s a politikai, a gazdasági, a kulturális, a társadalmi élet
több más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti
diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

- 25 -

13.57/um

Tóth

bb 40. sajtótájékoztató az ndk ipari formatervezési kiállításáról

t nn/tr um zs hy

1973. január 26.

szombaton nyílik meg „forma-funkció-minőség„ címmel az ndk ipari formatervezési kiállítása az Ernst muzeumban. Pénteken sajtótájékoztatót ismertettek az újságírókkal az érdekesnek ígérkező bemutatót. A mintegy 550 négyzetméternyi területű kiállításon a látogatók az ndk ipari formatervezésének változatos termékeit tekinthetik meg: gépeket, butorokat, játékokat, étkezészeteket, lakberendezési cikkeket, stb. Ugyanakkor bizámtak a sajtó képviselőinek az ipari formatervezők ndk-beli képzéséről, a gyártmánytervezés és az ipari kutatás, fejlesztés viszonyáról is. /mti/

..-

bb 41. megkülönböztetett figyelem az egyedi nagy beruházásokra szolnok megyében - az mszmp megyei végrehajtó bizottság irányelvei

vid/um ká hgy

1973. január 26.

az mszmp szolnok megyei végrehajtó bizottsága elemezte a megye gazdaságának 1972 évi eredményeit és kidolgozta az 1973 évi gazdaságpolitikai irányelveket. A dokumentum megállapítja, hogy a megye gazdasága 1972-ben tervszerűen fejlődött, szerény mértékben meghaladja az országos ütemet, de elmarad attól a dinamizmustól, ami kívánatos lenne és amely a harmadik ötéves terv végrehajtását jellemezte. A megye szocialista ipara mintegy 4-7 százalékkal növelte termelését. ezen belül az állami ipar termelése 4-6, a tanácsi iparé 11-15 százalékkal emelkedett. az ipari szövetkezetek viszont csupán 1-2 százalékkal haladták meg az előző évi termelési volumenüket.

a megye gazdaságában negatív vonások is tapasztalhatók. a hatékonyság javításában nem kapott még döntő helyet a gazdaságos gyártmány szerkezet és a magas termelési színvonal kialakítása. lassú az intenzív irányú fejlődés, a korszerű munka és üzemszervezés alkalmazása. nem érvényesül mindenütt a technikai fejlesztés, a szigorú technológiai figyelem.

/folyt.köv./

- 26 -

14.20/um

Tóth⁴⁵

bb 41. /megkülönböztetett figyelem....folyt./um

a múlt évi tapasztalatokból kiindulva a megye gazdaságpolitikájának fő célja a gazdasági eredmények megszilárdítása, a tervszerű arányos fejlődés biztosítása, a megye gazdasági erőforrásainak hatékony hasznosítása. a megvalósítandó beruházások közül megkülönböztetett figyelmet kell fordítani az egyedi nagy beruházásokra, a tiszai vízlépcső és kapcsolódó létesítményei, valamint a jászberényi rádió adóállomás építésére. a megye iparának biztosítani kell a termékek további korszerűsítését, a kiváló minőséget. az irányelv részletesen meghatározza az ipar, a mezőgazdaság, a kommunális fejlődés, az életszínvonal növelésének alapjait, tennivalóit, megszabja a kommunista feladatait. /mti/

..-

kbb 42. elhunyt Liziczai Imre,

um hgy

1973. január 26.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje. temetése január 29-én, 14.30 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp IX. kerületi bizottsága

/mti/

..-

bb 43. dudás Szabó József

um hgy

1973. január 26.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása február 2-án, /pénteken/ délután 3 órakor lesz a megyeri uti temetőben.

mszmp XIII. kerületi bizottsága

/mti/

..-

- 27 -

14.28/um

Tóth⁴⁵

kob 44. esztergomi szemüvegkeretgyár a vdk-ban

vid/u m kz hgy

1973. január 26.

a hungarocopp külkereskedelmi vállalat közreműködésével kötött szerződés értelmében az esztergomi látszerészeti eszközök gyára egy kisebb szemüvegkereteket készítő üzemet szállít a vdk-ba. a kis gyár mintegy 50 különféle gépe és berendezése már a helyszínen van.

az esztergomiak elkészítették az új üzem különféle épületeinek, munkavédelmi berendezéseinek, energia és vízellátásának a terveit is. francia nyelven bocsátják partnerük rendelkezésére a teljes gyártási dokumentációt. a kis gyár, amelyet az eredeti tervek szerint hanoi-ban állítanak fel, egyműszakos termeléssel évi 200.000 műanyag-, fém-, illetve kombinált keret gyártására alkalmas. a berendezések felszerelését, a dolgozók betanítását, a termelés megindítását három magyar szakember segíti majd. egy évig az alapanyagot és a segédanyagokat is az esztergomiak szállítják. természetesen az együttműködés hosszú távra szól. a látszerészeti eszközök egyaránt kollektívája ugyanis szívügyének tartotta, hogy a vdk minél kisebb összegből tudja felépíteni az új gyárat. ezért például a fém alkatrészeket hosszú időn át Magyarországról szállítják majd. az ezek előállításához szükséges gépek, berendezések és szerszámok ugyanis nagymértékben növelték volna a beruházási költségeket./mti/

--

ob 45. jóváhagyták nógrád megye idei költségvetését

vid/um kz hgy

1973. január 26.

a nógrád megyei tanács pénteken megtartott ülésén jóváhagyták a megye 1973. évre szóló költségvetését. nógrád az idén kevés híján 700 millió forintból gazdálkodik. s ebből csaknem 412 millió forint jut fejlesztésre. lakást az idén ezernyolcszázat szándékoznak építeni, s ebből több mint ezret telepyszerű, többszintes kivitelben. a lakásépítés továbbra is a megye két városára koncentrálódik: salgótarjánban 505, balassagyarmaton több mint száz tanácsi rendelkezési lakást adnak át 1973. végéig. a vízvezeték és csatornázás fejlesztésére több mint 40 millió forintot költenek. mátraverebélyen, nőtincsen vízművet helyeznek üzembe. a nyáron már működnie kell a jánosaknai felszíni víz-tisztítóműnek is, amely salgótarján vízellátási gondjain enyhít.

/folyt.köv./
15.00/um

- 28 -

1540

ob 45. /jóváhagyták nógrádfolyt./um

szirákon törpevizmű építését kezdik meg ebben az évben. a megye egészségügyi ellátásának további javítására 1973-ban hét új orvosi rendelő nyílik a megyében, és folytatják a tavaly megkezdett 36 munkahelyes megyei rendelőintézet kivitelezését. kulturális ellátásra csaknem hatvanmillió forint jut az idén nógrád-banebből a pénzből, a többi között, megépül száznyolcvan óvodai hely, négytantermes iskola.

a pénteki ülésen választották meg a nógrád megyei tanács új elnökét is, hoffer istván személyében, aki ezt megelőzően az mszmp balassagyarmati városi bizottságának első titkára volt.

jelen volt a tanácsülésen géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára, dr. varga józsef a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese is./mti/

--

ob 46. magyar-szovjet tudományos együttműködési egyezményt írtak alá

t ro/mm um zs hgy

1973. január 26.

pénteken az akadémia tudósklubjában köpeczi béla, az mta főtitkára és g.k. szkrjabin, a szovjetunió tudományos akadémiájának megbízott főtitkára ünnepélyes külsőségek között írta alá a két intézmény közötti tudományos együttműködés 1973-75 közötti időszakra szóló egyezményét. az ünnepélyes aktusnál erdey-gruz tibor elnökkel az élen jelen voltak a tudományos akadémia elnökségének tagjai, a.m. szorokin, a szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője, valamint a követség munkatársai.

az aláírást követően köpeczi béla beszédben méltatta a magyar és a szovjet tudományos akadémiák között kialakult szoros, gyümölcsöző kapcsolatokat, s kiemelte a társadalomtudományi témák területén tervezett munka jelentőségét. g.k. szkrjabin utalt arra, hogy a 48 témában tervezett együttműködés nemcsak közös munka kiszélesedését jelenti hanem elmélyülést, koncentrációt egy-egy adott területen.

/folyt.köv./

. 29 -

15.10/um

1545

db 46. /magyar-szovjetfolyt./um

az aláírt okmányban mindkét fél megelégedéssel állapítja meg, hogy a természettudományok s a társadalomtudományok területén sikeresen fejlődtek a kapcsolatok, az akadémiák 1971-72-es tudományos tervüket teljesítették. a küldöttségek megvitatták az akadémiák 1973-75 évi tudományos együttműködésének szervezeti, tartalmi és formai kérdéseit és számos kérdésben állapodtak meg.

a tudományos együttműködés elmélyítése céljából meghívják a másik fél tudósait, tudományos intézeteikbe, hosszabb időtartamra munkavállalási jelleggel. megállapodás született arra, hogy közös kiadásban 1973-ban három természettudományi szakfolyóiratot jelentetnek meg. az együttműködés tehát nemcsak szélesedik a két intézmény között, hanem az eddiginél jóval differenciáltabb is lesz.

az aláírt okmányok a két ország tudósainak tevékenységét reprezentálják, összefoglalják a tudományos terveket, elképzeléseket. az egyezmény jelentős a kétoldalú együttműködés szempontjából, s szervesen illeszkedik a szocialista országok közötti integrációba, a nemzetközi tudományos életbe./mti/

-. -

bb 47. sajtótájékoztató a mezőgazdasági könyvhónapról

t sz/fk um ie hgy

1973. január 26.

az idei 16. mezőgazdasági könyvhónap országos megnyitója február 2-án lesz, kaposvárott - jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján dr. sárkány pál, a mezőgazdasági könyvkiadó igazgatója. hangsúlyozta, hogy a párt és kormány mezőgazdasági politikájának megvalósításában nagy szerep jut az önképzésnek. a termeléshez szükséges szakkönyveket munkaeszközként kapják meg a mezőgazdasági üzemek dolgozói, s a könyvhónap is jó alkalom arra, hogy a kézikönyvtárakat új művekkel egészítsék ki.

a mezőgazdasági könyvkiadás széles társadalmi bázisra épül, s a kiadó néhány szervvel, például az agroinform-mal, a mém mérnökés vezetőképző intézetével szocialista együttműködési szerződést kötött a közös munka javítására, bővítésére.

a könyvhónapra tíz kiadó gondozásában mintegy 264 ezer példányban 37 mezőgazdasági, élelmiszeripari, agrárpolitikai és ismeretterjesztő mű jelenik meg. a könyvhónap programjában szerepel sok ankét, szakíró-olvasó találkozó és szakelőadás a városokban és falvakban egyaránt./mti/

-. -
- 30 -

15.15/um

15²⁰

bb 48. eltulajdonította apénzküldeményeket - egy évre itélték a sikkasztó postakézbesítőt

vid/um k z hgy

1973. január 26.

mazán Mihály 24 éves büntetlen előéletű tatabányaiban folytatólagosan elkövetett sikkasztás bűntette miatt került a vádlottak padjára. a helyi postán kézbesítőként dolgozott. munkakörének megfelelően pénzesutalványokat is vitt ki az ügyfeleknek. ezek egy részét azonban nem adta át, hanem a címzettek nevét aláhamisítva, eltulajdonította. ellopta a hirlap előfizetésekből, a rádió és tv díjakból befolyt összegek egy részét is. néhány hónap után fény derült üzelmeire. akkor fegyelmi felelősségre vonták, és a 6400 forintos hiány megfizetésére kötelezték. bár egyidejűleg bünvádi eljárás is indult ellene, mégis tovább alkalmazták. a fiatalember pedig tovább folytatta üzelmeit. kilenc hónap alatt csaknem 19.000 forintba emelkedett a sikkasztott összeg. a pénzt kizárólag ivásra, szórakozásra költötte. a posta természetesen az ügyfeleket kártalanította.

az esztergomi megyei bíróság fellebbezés folytán foglalkozott a vádlott bűnperével. súlyosbító tényként vette figyelembe, hogy mazán Mihály nemcsak anyagi, hanem nagy erkölcsi kárt is okozott, mert a posta jó hírnevét rontotta, valamint azt, hogy bűncselekménye sok okirathamisítást is magába foglalt. az első fokon 8 hónapban megállapított szabadságvesztést jogerősen egy évre emelte fel. mellékbüntetésként 2 évre eltiltották a közügyek gyakorlásától és a törlesztései után még fennmaradt 14,700 forintos kár megtérítésére kötelezték./mti/

-. -

bb 49. kitüntetés

jf/fk um ie hgy

1973. január 26.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkája elismerésül szőke mátyásnak a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium kiállítási irodai igazgatójának a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést pénteken dr. dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter adta át./mti/

-. -

- 31 -

15.25/um

15²⁵

bb 50. elutazott david rockefeller az amerikai bankelnök nyilatkozata
sl/fk um ie hgy 1973.január 26.

pénteken elutazott budapestről david rockefeller, a new york-i chase manhattan bank elnöke, aki a magyar nemzeti bank elnökének, dr. lászló andor államtitkárnak meghívására feleségével és munkatársaival együtt budapestre látogatott és a gazdasági-pénzügyi kapcsolatokról folytatott megbeszéléseket.

david rockefeller fogadta dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. péter jános külügyminiszter, dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter és dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren a magyar nemzeti bank elnöke és munkatársai bucsuztatták.

x x x

elutazása előtt david rockefeller a következőket mondotta az mti munkatársának:

- magyarországi látogatásomnak tájékozódás volt a célja, a személyes kapcsolatok kiépítése ugyanis igen hasznosan segítheti kereskedelmünk fokozását. a nyugat-európai és a szocialista országok között örvendetes módon már hosszabb ideje intenzívebbé vált a gazdasági együttműködés, hasznos volna, ha hasonlóképpen alakulnának a szocialista országok gazdasági kapcsolatai az egyesült államokkal is. kereskedelmünk fokozását jelentősen elősegíti a megennyhült nemzetközi légkör, a kedvező feltételeket erősíti a vietnami háború megszűnése. magyarország és az egyesült államok gazdasági kapcsolataihoz az is jó feltételeket teremt, hogy rendeződtek magyarország háború előtti adósságai. napirendre került annak lehetősége, hogy az egyesült államok a magyar áruk behozatalához alkalmazza a legnagyobb kedvezmény elvét. lehetővé válik tehát, hogy magyarország és az usa kereskedelmében normális kapcsolatok alakuljanak ki. ehhez nagy segítséget nyújthat a bank-szervezet, amely adott esetben hitelekkel támogathatja a gazdasági kapcsolatok fokozását, beleértve az ipari együttműködést is. ami a chase manhattan bankot illeti, már konkrét formában is jelét adta együttműködési készségének. mint ismeretes, bankunk az orion nemzetközi bankház utján jegyzett a magyar nemzeti bank által kibocsátott nemzetközi kötvényekből.

- mostani megbeszéléseinken üzletkötés nem történt, látogatásomnak ez nem is volt célja. mégis jól szolgálta gazdasági együttműködésünk fokozását, mert igen szívélyes légkörben tárgyaltunk, s mert mindkét fél kívánja a kelet-nyugati áruforgalom növelését. hazájukból tehát igen jó benyomásokkal távozom./mti/

- 32 -

15.32/um

16⁰⁰

bb.52. „örök”, névjegyzék - 28.000 pécsi lakás személyi adatai számítógépben - kedvező tapasztalatokat hozott a pécsi népességnyilvántartási kísérlet

vid/kz/p hgy

1973.január .26.

pécsett a kívánt űtemben halad a népességnyilvántartási kísérlet előkészítése - így értékelték az eddigi munkát a tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén, amelyen résztvett dr. nagy józsef, a megyei pártbizottság titkára, továbbá a népességnyilvántartás országos munkabizottsága, dr. szabady egonak, a ksh elnökhelyettesének, a munkabizottság elnökének vezetésével.

pécs, megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága felhatalmazást kapott, hogy a tanácstagok 1973-ban esedékes általános választásának előkészítésénél az összeírást - az egységes népességnyilvántartás kialakításának előkészítéseként - az országos gyakorlattól eltérően végezze. ennek kapcsán január első felében nemre, korra és állampolgárságra való tekintet nélkül összeírtak mindenkit a városban, vagyis az összeírás csaknem 160.000 embert érintett.

dr. galabár tibornak, a városi tanács vb titkárának tájékoztatása szerint az adatfelvétel zökkenőmentesen, lényegében határidőre zajlott le. ezideig 28.000 ember adatait táplálták a dedász elektronikus számítógépébe, amely a feldolgozást végzi. a nyilvántartás kezdetben tíz adatot tartalmaz, a végső kifejlesztés szakaszában azonban már személyenként 100 adat nyilvántartására is lehetőség lesz ezzel a rendszerrel. az új nyilvántartási rendszer első terméke a pécsi választói névjegyzék. ennek összeállításához korábban félszáz gépiró egy hetes munkájára, illetve 28.000 forint munkabérre volt szükség. a számítógép 55 perc alatt 4.200 forintért végzi el ugyanezt a munkát. további előnyt jelent, hogy pécsett a jövőben sem lesz szükség összeírássra, a számítógép bármikor megadja a pontos választói névjegyzéket. hasonló módon teszik majd feleslegessé pl. a sorkötő-
lések, a személyi igazolvány kiváltására kötelezettek, az iskola-
kötelesek stb. összeírását is. egyidejűleg hozzákezdnek a különböző ágazati nyilvántartások számítógépre történő szervezéséhez.

/folyt köv ./
15.15/p

16⁰⁵

-33-

bb.52.,,örök,,névjegyzék..... 1.folyt /p

az országos operatív bizottság elismerően nyilatkozott a pécsi kísérletről, az eddigi munkákról. a helyi tapasztalatok országosan felhasználhatók. az új rendszer nemcsak a korszerű közigazgatás kialakítását segíti elő, hanem könnyítést jelent az állampolgároknak is. a pécsi kísérlet sikere lehetővé teszi a nyilvántartási rendszer kiterjesztését egész barányára.

x x x

a népességnyilvántartási országos operatív bizottság tagjai pénteken délután ellátogattak a déldunántúli áramszolgáltató vállalat számítástechnikai központjába, ahol megtekintették a nyilvántartás gépi modelljének gyakorlati alkalmazását. /mti/

bb.53 . 240 lakásos sávház tatabánya-ujvárosban

vid/kz/p hgy

1973. január 26

tatabánya-ujvárosban 1973-ban is változatlan ütemben építik az új háztömböket. ebben az évben is több száz bányászcsalád kap új otthont a régi, korszerűtlen lakások helyett. a már 30.000 lakosú új városrészben a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói pénteken átadták rendeltetésének az első 240 lakásos épületet. a tízemeletes, nyolc lépcsőházas sávházat a győri házgyár elemeiből szerelték össze. nemcsak tatabányán, de komárom megyében is ez az első 240 lakásos sávház.

a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói ebben a negyedévben még 100 új lakást adnak át rendeltetésének. elhatározták, hogy november végéig elkészítik az egész évre tervezett 1300 lakást. az új otthonok építésének zömét a tavaszi és a nyári hónapokban fejezik be, így megszüntethetik az év végi hátrát. /mti/

15.25/p

16¹⁰

-34-

bb.54. negyvenötmillió forint munkásvédelemre a tatabányai szénbányáknál

vid/p kz/ hgy

1973. január 26.

a tatabányai szénbányák vállalati szakszervezeti bizottságának pénteki ülésén többek között a munkásvédelem helyzetéről tanácskoztak. ismertették, hogy a szűkebb anyagi források ellenére is, tavaly összesen 45 millió forintot költöttek munkásvédelmi és egészségügyi beruházásokra. a szakszervezet, a szénbányák igazgatósága és a bányaműszaki felügyelőség tavaly közös intézkedési tervet készített, s ennek megvalósításával jelentősen javították a bányászok munkakörülményeit. körültekintően gondoskodtak a baleseti veszélyforrások megszüntetéséről, a szénmedence minden bányájában növelték a biztonságot. a föld alatti és külszíni munkahelyeken is csökkentették a súlyos tárgyak, anyagok kézi mozgatását. a tűzrendészetileg kifogásolható berendezések felújítására 1,3 millió forintot költöttek. a balesetelhárításnál és az életmentésnél nélkülözhetetlen hírközlő rendszerre pedig csaknem 400.000 forintot fordítottak. bár a korábbi években már jelentősen javították a föld alatti munkahelyek levegőellátását, tavaly újabb szellőztető berendezéseket helyeztek üzembe. különböző típusú maróhengerekkel, széngyaluval és önjáró biztosító berendezésekkel könnyítették a bányászok munkáját. az összes széntermelésnek már csaknem 70 százalékát gépekkel rakják a csillékbe, a szállításnak pedig 95 százalékát gépesítették.

megszervezték a szénmedencén belül és az ország más bányavidékeivel is a biztonsági jellegű tapasztalatcseréket. kölcsönösen tanulmányozzák azokat a módszereket, amelyekkel megtehető a legbiztonságosabb munkakörülményeket és gondoskodnak az ilyen látogatások eredményeinek széles körű ismertetéséről, hasznosításáról. /mti/

bb.56. tsz tagok jutalomkirándulása

id/kz/p hgy

1973. január 26.

hagyomány már a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben, hogy a téli hónapokban külföldi jutalomkirándulásra viszik a megelőző esztendőben legjobban dolgozó tagokat. péntek reggel románába indult a termelőszövetkezet saját autóbúzá negyvenöt szövetkezeti gazdával. nagyvárad, kolozsvár, marosvásárhely és brasso nevezetességeivel ismerkednek meg. februárban újabb 45 szövetkezeti tag indul jutalomkirándulásra ugyancsak románába az ország legnagyobb közös gazdaságából. /mti/

15.35/p

-35-

16¹⁵

bb.55. kétezerféle termék, bővülő lakossági szolgáltatások - a könyvkötő szövetkezet sajtótájékoztatója

t ol/gk/ie/ok hgy

1973. január 26.

a kossuth-díj reprezentatív borítója a külkereskedelmivállalatok útján dél-amerikába is eljutó sokféle szép kivitelű mappa és előjegyzési naplók éppúgy a budapesti könyvkötő szövetkezet munkái, mint az itthon kapható könyvalaku fotóalbumok avagy az exportra szánt, nyugaton újra reneszánszukat élő emlékkönyvek. pénteken a muosz székházában rendezett sajtótájékoztatón elmondották, hogy a szövetkezet évente 36-37 millió forint értékben mintegy kétezerféle terméket állít elő. ezeknek mintegy 20 százaléka külföldre kerül. kis sorozatú kiadványokat naptárakat kötnek. külön szombati ügyelettel közönségszolgálatot tartanak fenn a balzac utca 12. szám alatt, ahol „meggyógyítják”, a sérült könyveket és kötetbe foglalják az egyetemi hallgatók diplomamunkáját, az aspiránsok értekezéseit. egyébként is a lakosság részére sokirányú s állandóan bővülő szolgáltatásokat nyújtanak. /mti/

bb.51. önkiszolgáló gyorsmosó és vegytisztító szalon nyílt sopronban

vid/kz/ok hgy

1973. január 26.

győr-sopron megye második korszerű önkiszolgáló gyorsmosó és vegytisztító szalonját pénteken nyitották meg sopronban, a kőfaragó téri új lakótelepen. a már 1 500 családnak otthon adó új lakótelep új szolgáltató egységét a győr-sopron megyei tanács, a soproni városi tanács, valamint a győri patyolat vállalat hozta létre. 3 millió forintos költséggel. a szalont tíz automata gyorsmosógéppel, egy vegytisztítóberendezéssel és szárítóval szerelték fel. a gépek érembedobásra működnek. /mti/

15.35/ok

- 36 -

16²⁰

bb.57. tanácskozás a szakszervezetek és a kisz ez évi együttes feladatairól

t kg/gk/ie/ok hgy

1973. január 26.

a szakszervezetek és a kisz ez évi együttes feladatairól tanácskoztak pénteken a szot székházában a szakszervezetek ifjúsági felelősei. a megyei kisz-titkárok és a szot ifjúsági bizottság tagjai. a résztvevőknek gál László, a szot titkára tartott előadást, a két szervezet együttműködésének jelentőségéről, a népgazdasági tervek teljesítése és a dolgozó ifjúság élet- és munkakörülményeinek javítása érdekében.

mint gál László elmondotta, egységes ifjúságpolitikánk végrehajtásában a szakszervezetek is részt vállalnak. annál is inkább, mert a tagság mintegy 30 százaléka fiatal, akiknek nagy többsége már az elmúlt években is kivette részét a termelési eredményeket elősegítő szocialista brigádmozgalom és a kommunista szombatok, vasárnapok szervezéséből. az üzemi, vállalati szakszervezetek aktivitásának is része van abban, hogy már sok helyen megvalósultak a dolgozó ifjúság érdekeit védő nagyobb intézkedések. ennek eredménye például, hogy különösen a kohászatban, a vegyiparban és a textiliparban a pályakezdő fiatalok az üzemekben első lépéseik megtételénél jelentős támogatást kapnak a kisz-től és a szakszervezettől. a munkás- és parasztszülők gyermekeinek továbbtanulása érdekében csak csongrád megyében például 40 egyetemi előkészítő tanfolyamot szerveztek tavaly, s a résztvevők nagyobb része sikeres felvételi vizsgát tett. a kulturált szórakozást biztosító ifjúsági klubok fejlesztéséhez egyetlen évben 3 millió forinttal járultak hozzá a szakszervezetek.

az ez évi feladatok végrehajtásáról szólva a szot titkára a fiatalok jogainak és kötelességeinek együttes érvényesítését hangsúlyozta. az mshp kb határozatainak végrehajtásában a fiatalok a szocialista munkaversenyekbe kapcsolódva is részt vehetnek. a vállalati vezetőknek azonban ehhez az eddiginél határozottabb célokat kell kitűzniük a fiatalok és a szocialista brigádok elé. felhívta a figyelmet a vállalati ifjúsági alap képzésének lehetőségére, amiből hozzájárulhatnak a fiatalok üdülési, sportolási vagy tanulási költségeinek fedezéséhez.

/folyt.köv./

- 37 -

15.45/ok

16³⁰

9

bb.57./tanácskozás ...folyt./ok

gál László után főcse Lajos, a Kisz kb titkára beszélt a szövetség ez évi feladatairól, amelyeknek fontos része, hogy a Kisz védnökséget vállaljon a járműprogram, a számítástechnika fejlesztését célzó program, a könnyűszerkezetes építési mód elterjesztése fölött, és a Tisza 11. vízlépcső gazdaságos üzemeltetéséhez is felajánlotta segítségét. ezen kívül ezer fős szakmunkásképző intézetet ajánl fel Vietnammak, teljes felszereléssel, ehhez anyagi fedezetül a kommunista vasárnapok és más társadalmi munkák szolgálnak.

a Kisz kb titkárának beszéde után a résztvevők megvitatták a feladatok gyakorlati megoldásának lehetőségeit, problémáit./mti/

bb.59. petőfi est az egyetemi színpadon

i nm/tr/zs/ok hgy

1973. január 26.

Szombaton este 7 órakor Petőfi Sándor három elbeszélő költeménye hangzik el az egyetemi színpadon. az apostol-t Valahich Mária, a Bolond Istókot Petrozsényi Eszter, a helység kalapácsát Székely Anna, az elte Balassi Bálint szavalókörenek tagjai adják elő. közreműködik Pribojszky Mátyas citeraművész./mti/

bb.60. m.v. szenyin a közgazdasági és jogi kiadónál

k tf/gk/ok hgy

1973. január 26.

Szovjet vendége volt pénteken Budapesten a közgazdasági és jogi kiadónak: m.v. szenyin, a moszkvában működő szocialista világrendszer gazdasági kérdéseivel foglalkozó nemzetközi intézet igazgatója, akinek „a szocialista integráció” című könyvét most jelentette meg ez a kiadó magyar nyelven. kereszt-tiborral, a kiadó igazgatójával és más vezető szakemberekkel m.v. szenyin szakmai tárgyalásokat folytatott, s megállapodtak arról, hogy a jövőben a moszkvai intézet valamennyi fontosabb kiadványát, gazdasági jellegű dokumentációs anyagait megküldi a budapesti kiadónak./mti/

15.50/ok

- 38 -

1635

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon:159-490

mti hivatalos közleménye

1973. január 26

bb.70 . ülést tartott az elnöki tanács

tr/müller/p zs hgy

1973. január .26.

a népköztársaságelnöki tanácsa pénteken ülést tartott. megtárgyalta és határozattá emelte a bírák fegyelmi szabályzatát; dr. Stefan M. Lászlót legfelsőbb bírósági bírónak választotta, továbbá döntött egyes személyek bírónak választásáról.

megvitatta az igazságügyminiszternek a kegyelmi ügyek intézésének 1972. évi tapasztalatairól és a belügyminiszternek az állampolgársági törvény elmúlt évi végrehajtásáról szóló jelentését.

az elnöki tanács a miniszterek jelentését tudomásul vette.

az elnöki tanács végül egyéni kegyelmi ügyekben döntött és egyéb folyamatban lévő kérdésekben határozott./mti/

16.30/p

-1-

1710

bb.58. alapkövetétel a kőbányai vásárvárosban

t /so/tr/p ie hgy

1973. január .26.

a budapesti nemzetközi vásár áttelepítésének fontos állomására került sor pénteken kőbányán, a volt mezőgazdasági kiállítás lovaspályáján, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és földes lászló, a hungexpo vezérigazgatója ünnepélyes keretek között helyezte el egy új 23.000 négyzetméteres kiállítási csarnok alapjában azt az emlékiratot, amely a kőbányai vásárváros alapkövetételéről tanuskodik. az emlékirat tanúsítja, hogy a kormány gazdasági bizottságának határozatára került sor a kőbányai vásárváros létrehozására, amely a bnv-nek, az ötvenkénti mezőgazdasági kiállításnak és vásárnak, továbbá nagy nemzetközi szakosított kiállításoknak ad otthont. a határozat szerint 1974- májusáig kell befejezni az áttelepítést, amelynek fedezésére és a korszerű vásárváros berendezésére 430 millió forint összegű beruházást engedélyezett a kormány. a műanyaghengerekbe, majd betonlapba zárt emlékirat - a hagyományokhoz híven - felsorolja a beruházást tervező, kivitelező és lebonyolító szervezeteket, alkotónevét is.

a középülettervező vállalat mérnökei és technikusai vellyay istván vezetésével készítették el az áttelepítés és az új vásárváros tervét. legutóbb a vadászati világkiállítás aratott rendkívül nagy sikert ezen a helyen, amelyet az új tervek alapján tovább korszerűsítettek. az elképzelések szerint a mintegy 360.000 négyzetméternyi területből 243.500 négyzetméter áll a különféle ipari és szakosított vásárok rendelkezésére, 79.700 négyzetméter szolgálja majd a speciális mezőgazdasági és állattenyésztési kiállításokat. a vásárrendezők és a tervezők gondos tanulmányai szerint új kiállítási pavilonokat, csarnokokat építenek, összesen 43.000 négyzetméternyi alapterületen, s így majd 60.000 négyzetméternyi fedett területet hasznosíthatnak az ipari kiállítások.

a nagyszabású program természetesen nem valósítható meg máról holnapra, s ezért az idén május 18-tól 28-ig átmenetileg még két helyen, a várostulipetben és a kőbányai vásárvárosban tartják nyitva kapuit a bnv. az alapkövetéssel a lovaspálya területére tervezett 23.000 négyzetméternyi központi kiállítási csarnok építését kezdték meg a könnyűipari építő-és szerelő vállalat dolgozói. az első ütemben, tehát az idén március 31-ig 4.000 négyzetméternyi épületrészt adnak át ebből a létesítményből. ugyanakkor a 23-as építőipari vállalat is épít egy 6.000 négyzetméteres csarnokot, amelyből szintén négyezer négyzetmétert ad át az idei bnv-nek, a többi pedig a jövő évi vásárig készíti el. így a vadászati világkiállítás felújított és korszerűsített épületekkel együtt az idei bnv-n a kőbányai vásárváros mintegy 25.000 négyzetméternyi fedett területtel áll a hazai és a külföldi kiállítók rendelkezésére.
/folyt köv ./

15.55/p

-39-

16 ug

bb.58. alapkötetétel..... 1.folyt /p

a kőbányai vásárváros szak -csarnokaiban kapnak helyet az egyéni külföldi kiállítók, s az új vásárterületen rendezkednek be a járműipari, az élelmiszeripari és a mezőgazdasági gépeket bemutató hazai és külföldi kiállítók, továbbá a nemzetközi kemping-bemutatók.

a kőbányai vásárváros fejlesztési programja szerint 1974 tavaszáig fejezik be a 23.000 négyzetméteres központi csarnok és még számos kisebb csarnok, valamint konyha, étterem, önkiszolgáló büfé és több előadóterem építését. 1974-től tehát már minden feltétele meglesz a korszerű szakosított budapesti nemzetközi vásár megrendezésére. /mti/

bb.61. az egészségügyi minisztérium tájékoztatója az influenza-helyzetről

vt/p zs hgy

1973. január .26.

a megyéktől beérkezett jelentések szerint 1973. január 3. hetében az ország egész területén észlelhető volt az influenzás megbetegedések számának gyors emelkedése, az influenza-járvány általánossá válása. ebben az időszakban - budapestet leszámítva - az országban mintegy 190.000 megbetegedés történt. pest megyében az egy hét alatt megbetegedettek száma meghaladta a 30.000-et, bácskiskun, borsod, győr-sóporon, hajdu-bihar, heves, komárom megyékben pedig a 10.000-et. a betegek mintegy 0,6 százalékát utalták kórházba.

budapesten január 19-25 között mintegy 110.000-en betegedtek meg influenzában, a betegek kb .2.6 százalékánál észleltek szövdményt.

budapesten és a legtöbb megyében a kórházban ápolott betegek influenza-fertőzéstől való védelme érdekében a kórházakban látogatási tilalmat rendeltek el.

a következő időszakban országosan a megbetegedések számának további emelkedésével kell számolni. a betegek orvosi és gyógyszerellátása mindenütt biztosított.

x x x

/folyt köv ./

16.03/p

-40-

1645

bb.61. az egészségügyi1.folyt /p

a fővárosban az iskolai hiányzások aránya tíz százalék körül van, tehát lényegében az előző hét végéhez viszonyítva azonos szinten. a hét napon aluli táppénzes állomány valamelyest emelkedett. amíg például január 18-án 18.000 influenzás beteget jelentettek be, 25-én a bejelentések száma 14-15 ezer között volt. ugyancsak csökkentek a szövdményes esetek. január 11 és 18 között egy hét alatt több mint 800-an kerültek influenza miatt budapesti kórházba. 18 és 25 között mintegy 700 beteget szállítottak be. továbbra is az a tapasztalat, hogy az influenzás megbetegedések általában enyhe lefolyásúak. /mti/

bb.63. felhasználható : 19 órától .

a koldusopera bemutatója szegeden

vid/kz/p hgy

1973. január .26.

a szegedi nemzeti színházban pénteken este bemutatták bertolt brecht koldusopera című musicalját. az előadást angyal mária rendezte. a díszletek és a jelmezek gyarmathy ágnes tervei alapján készültek. bícska maxi szerepét debrecenből meghívott vendégként folyó istván játszotta. /mti/

bb.64. felhasználható : 19 órától

ősbemutató a miskolci nemzeti színházban

vid/kz/p hgy

1973. január .26.

pénteken este a miskolci nemzeti színházban jurka lászló rendezésében színre került berkesi andrás új műve a „berci bácsi”, című tragikomédia. az ősbemutató főbb szerepeit csapó jános, somló ferenc, pákozdy jános és balogh zsuzsa alakította. /mti/

16.10/p

-41-

1650

bb.62. Ülést tartott a kneb

tr/zs/ok hgy

1973. január 26.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott. Dobos István, a kneb tagja jelentést terjesztett elő a vállalati hatáskörbe tartozó beruházások előkészítésének és közgazdasági megalapozottságának vizsgálatáról. a népi ellenőrök a fővárosban és 11 megyében 111 ipari, építőipari, közlekedési és kereskedelmi vállalatnál és szövetkezetnél vizsgálták, hogy milyen információk alapján döntöttek a beruházások ügyében. a döntések mennyiben voltak megalapozottak, s megvoltak-e a beruházások megvalósításának anyagi, műszaki előfeltételei. a jelentés megállapítja, hogy a beruházások egy részének vállalati hatáskörbe adása általában meghozta a kívánt eredményt. egyes vállalatoknál azonban csak a közelmúltban teremteték meg a hatékonyabb beruházási tevékenység személyi és tárgyi feltételeit, s azoknál csak a következő években várható számottevő előrehaladás. szükséges, hogy esetenként az irányító főhatóságok is adjanak nagyobb segítséget a rendelkezésükre álló információkkal, módszertani útmutatással az előkészítés és döntési munka színvonalának javításához. a kneb a jelentést elfogadta, és felhatalmazta elnökét, hogy azt a kormány gazdasági bizottsága elé terjessze.

a bizottság megtárgyalta és elfogadta az üzlet-profilok kialakításával foglalkozó vizsgálat programját. a fővárosban és 7 megyében az élelmiszert, és a vegyi háztartási és vegyes iparcikket árusító boltokra terjed ki az ellenőrzés.

a kneb jóváhagyta a mezőgazdaságban dolgozó nők helyzetének alakulását felmérő vizsgálat programját. az állami gazdaságokban, és a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben dolgozó nők helyzetének felmérését egyéni kérdőívvel kitöltéssel is megalapozottabbá teszik a népi ellenőrök./mti/

16.00/ok

a 1400

..

- 42 -

bb.65. „mester vacsorák, 1973., - nemzetközi gasztronómiai hetek pécssett

vid/kz/ok hgy

1973. január 26.

„mester vacsorák, 1973., cimmal nemzetközi gasztronómiai hetek kezdődtek pénteken a pécsi nádor étteremben. a korábbi években népszerűvé vált rendezvénysorozat pénteki első eseményén - a „svád asztal,, rendszerű vacsorán,, - új ételkülönlegességeket szolgáltak fel. a következő három hét alatt, jeles mesterszakácsok közreműködésével, az olasz, a francia és délszláv konyhaművészetből adnak izelítőt a vendégeknek./mti/

felhasználható: 19.00 órától!

bb.66. spanyol szerző magyarországi bemutatkozása pécssett

vid/kz/ok hgy

1973. január 26.

új darabot mutattak be pénteken este a pécsi nemzeti színház művészei. Mihura, spanyol író „a három cilinder,, című vígjátékát a pécsi közönség látta elsőként magyar színpadon. Mihura a mai spanyol drámairodalom jeles képviselője, különösen a bizonyolult, filozófiai problémákat kifejező vígjátékaival vált híressé./mti/

felhasználható: 19.30 órakor!

bb.67. brecht - bemutató a vidám színpadon

1 nn/tr/zs/ok hgy

1973. január 26.

pénteken este mutatta be a vidám színpad együttese Bertolt Brecht - Dorothy Lane és Kurt Weill Happy End című zenés komédiáját. a bankrabló banditák és az üdvhadsereg „összecsapásán,, keresztül a kapitalizmus fonákságain gunyolódó játékot ungvári Tamás ültette magyarra, a verseket pedig Blum Tamás fordította. a produkciót Horváth Tivadar rendezte. a jelmezeket Keményes Fanny, a díszleteket Rajkai György tervezte. a zenei vezetőkörmendi Vilmos volt. a főbb szerepekben Kazal Lászlót, Gyurkovics Zsuzsát, Horváth Tivadart, Verebely Ivánt, Csala Zsuzsát, Szoboszlai Sándort láthatta a közönség./mti/

16.5/ok

1405

- 43 -

bb.68. munkásör ünnepség szolnokon

vid/kz/p hgy

1973. január . 26

a munkásör szolnok megyei törzse és közvetlen szak-alégy-ségei, pénteken szolnokon tartották meg évzáró és évnyitó összejevetelüket. az ünnepségen részt vett dr. gergely istván a megyei pártbizottság első titkára. az egységgyűlést kiss istván megyei parancsnokhelyettes nyitotta meg, majd posta mihály a munkásör megyei parancsnoka tartott beszámolót a megyei törzs- és közvetlen alégy-ségeinek 1972 évi munkájáról és az ideai feladatokról. az ünnepségen felszólalt dr. gergely istván is, aki tolmácsolta a megyei pártbizottság üdvözlését és köszönetét a munkás fegyveres testület harcosainak, majd kitüntetések adott át a legkiválóbbaknak. a megyei törzs és az alégy-ségek személyi állománya egységesen csatlakozott a miskolci oprendek sándor zászlóalj felhívásához és veradással segített a vietnami háboru súlyosan sérült harcosait. /mti/

..-

bb.71. együttműködési szerződést kötött a kgst nemzetközi intézete és nyolc magyar tudományos-gazdasági intézmény

i bé /tetr/p ie hgy

1973. január .26

pénteken a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen ünne-
pélyes keretek között megállapodási szerződést írt alá a kgst-nek -
a szocialista világrendszer közgazdasági problémáit kutató nemzetkö-
zi intézete, és nyolc magyar kutatási és gazdasági intézmény. a
megállapodás értelmében a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudomá-
nyi intézete, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem, a ksh
gazdaságkutató intézete, az országos tervehivatal tervgazdasági in-
tézete, a pénzügyminisztérium pénzügykutatási intézete, a külkereske-
delmi minisztérium konjunktúra és piacutató intézete, az országos
anyag-és árhivatal, valamint a világ gazdasági tanács a jövőben szá-
mos aktuális témában közös kutatásokat végez, konzultációkat foly-
tat a nemzetközi intézettel. a témák meghatározására már több
napja hazánkban tartozkodik a kgst intézet több vezető szakembere,
élükön m. szenyin professzorral, az intézet igazgatójával. megbe-
széléseket folytattak friss istván akadémikussal, a közgazdasági ál-
landó kormánybizottság elnökével és több vezető közgazdással. az
együttműködés témái között szerepel a gazdasági struktúra fejlődé-
sének problematikája, a szocialista gazdasági integráció irányítá-
sának mechanizmusa, a közös tervezés, prognosztika, a gyártásszako-
sítási kooperáció módszertana, a nemzetközi szervezetek és vállalko-
zások kialakításának módja. /mti/

..-

16.40/p

-44-

17/5

bb.69. illisz lászló

gk/zs/ok hgy

1973. január 26.

a kisz központi bizottságának titkára a tiszta kiskörei folyószakaszának új mederbe terelése alkalmából pénteken kitüntetések adott át a tiszta ii. felépítése fölött vál-
lalt kisz-védnökség során kiemelkedő munkát végzett fiatalok-
nak, állami, társadalmi és gazdasági vezetőknek. /mti/

..-

bb.72. az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése

t pr/fk/zs/ok hgy

1973. január 26.

fenér péter, az mti főmunkatársa jelenti:

dr. pesta lászló elnökletével pénteken a parlamentben
ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bi-
zottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett dr. schultheisz
emil egészségügyi miniszterhelyettes és dr. darabos pál, az
orvosegységügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára is -
a képviselők megvitatták az elmebetegek és az alkoholisták
gyógykezelésére, gondozására vonatkozó jogszabályok végrehaj-
tásának tapasztalatait. a fontos témával a bizottság már több-
 ízben foglalkozott, legutóbb albizottságot küldött ki tanul-
mányozására.

az albizottság - tájékoztatta képviselőitársait dr. hargi-
tai katalin - befejezte munkáját, ellenőrizte az országos ideg-
és elmegyógyászati intézetben, a főváros vii, xii, xiii. és
xxi. kerületében, valamint a bács-kiskun, békés, fejér, heves
pest és szabolcs-szatmár, vas és veszprém megyékben folyó
elmeügyi tevékenységét.

egyebek között megállapították, hogy bővült az idegbeteggon-
dozó hálózat, sok helyen javultak a személyi és tárgyi feltéte-
lek. a vidéken működő gondozó intézetekben /két fővárosi
kerületben is/ még mindig kevés azonban az elmeorvos, alacsony
az elmebeteg gondozásra fordított órák száma. szabolcs-szatmár
megyében idegbeteg gondozói ellátásra naponta mindössze hat
óra jut: pest megyében mindössze egy elmebeteg gondozó
intézet van. a kórházi beutaló javaslatok indoklása azonban
a helyeken szakszerű és formailag törvényes, ahol a gondozóknak
a körzeti alapellátással és a kórházzal is kifogástalan a kap-
csolatuk/igaz, személyi jogsértést a bíróság és az ügyészség kép-
viselői sehol sem tapasztaltak./
/folyt.köv./

- 45 -

16.50/ok

17/5

bb.72./országgyűlésfolyt./ok

a bizottság úgy tapasztalta, hogy az elmeosztályokra való betegfelvétel mindenütt az idevonatkozó törvényerejű rendeletnek megfelelően történik, s minden gyógykezelésre felvett beteget nyolc héten belül felülvizsgálják. Sajnos, viszonylag alacsony az elmeszociális otthonok helyeinek száma, pedig az elmeosztályok idült betegeinek csaknem egyharmada ilyen intézményi gondozást igényelne. az elmeosztályok többségén alkoholelvonó részlegek működnek. kijózanító állomás csupán a fővárosban van. a gyógyult elmebetegeket elbocsájtják, súlyos gond azonban, hogy a már egészséges, de magára hagyott, törődött, idős embereket nem tudják elhelyezni.

az alkoholelvonó osztályokon, gondozókban végzett vizsgálat szerint csökken az elvonókurára önként jelentkezők növekedése, a kötelezettek, a bírósági határozattal elvonókurára küldöttek száma. a kezelések időtartama változó, a kórházi osztályokon 2-3 hét, az elvonó szakrendeléseken 4-6 hét. az alkoholisták gyógyítását hatékonyan segíthetné - foglalt állásti abszintás - a megelőzés szemléletének hivatalos és társadalmi elismerése. az alkoholisták kötelező gondozásbavételét többnyire az előírásoknak megfelelően rendelik el. a kötelező környezettanulmányokat jobbra a gondozó intézetekkel, s ritkábban a munkahelyekkel végeztetik el.

az elmebetegek gyógyítását a vizsgált osztályok mindegyikén nehezíti az idült betegek nagy száma. jelentősebb segítség csak munkatherápiás és rehabilitációs intézmények létesítésétől, az elmeszociális otthonok helyeinek szaporításától várható. sürgető feladat az elmeszociális otthonokba való beutalás jogi rendezése, az ott végezhető kezelés és ellenőrzés biztosítása.

a beszámolót követő vitában a képviselők hangsúlyozták: az alkoholisták gyógykezelése - a társadalmi megelőző tevékenység segítsége nélkül - megalapozatlan és elégtelen. felvetették: a társadalomra veszélyes krónikus alkoholisták számára - megfelelő jogszabályi rendelkezések után - munkatherápiás intézményt kell létesíteni.

/folyt.köv./
16.55/ok

- 46 -

17.50

bb.72./országgyűlés ...2.folyt./ok

a beutalás elrendelésének, az intézmény fenntartásának és ellenőrzésének, valamint a két évig terjedhető szabadságlvonó intézkedés megszüntetésének bírói hatáskörben kell történnie. szorgalmazni kell rehabilitációs és munkatherápiás intézmények létesítését, az idült elmebetegek ellátásának javítását, az elmeosztályok zsúfoltságának csökkentését, s rendezni kell az elmeosztályok és klinikák, valamint az idegbeteg gondozók kapcsolatának szervezeti elveit, viszonyát. meg kell alkotni az idegbeteg és az alkoholgondozók működési szabályzatát, emelni kell a gondozók orvosi óraszámát. számos hozzájáruló sürgette az alkoholizmus elleni küzdelemben a társadalom aktivitás hatékonyságának fokozását.

vitában kifejtette véleményét dr. stark janka, újhelyi sándorné, dr. radnai éva, dr. kaposvári julia és dr. novák pály országgyűlési képviselő, továbbá dr. kazár györgy, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának képviselője, dr. barabás endre, a budapesti alkoholbizottság titkára, dr. rajz györgy, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának osztályvezetője, dr. simkó alfréd, a III. kerületi ideggondozó főorvosa, dr. farkas imre, a legfőbb ügyészség főosztály-ügyésze, dr. bagi dénes, az igazságügyminisztérium főosztályvezető-helyettese, dr. tariska istván egyetemi tanár, és mosolygó dénes az egészségügyi minisztérium főosztályvezető-helyettese.

a tanácskozás dr. pesta lászló zárszavával ért véget./mti/

...

DR.

bb.73. péter jános külügyminiszter

fk/p zs hgy

1973. január 26

pénteken bemutatkozó látogatáson fogadta tengku tan sri ngah mohamed-et malaysia első magyarországi nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét./mti/

...

17.15/ok

- 47 -

18.00

ob.74. eltemették szabolicsi bencét

t ró/fk/zs/ok la

1973. január 26.

a zene nagy tudásától szabolicsi bencétől bucsuztak családtagjai, barátai, tisztelői, a zenekultura ügyének ápolói, a muzsika hívei pénteken a farkasréti temetőben. a koszorúkkal borított ravatalnál lerótták kegyeletüket párt-állami életünk vezetői, kulturális közéletünk ismert személyiségei.

a magyar tudományos akadémia nevében köpeczi béla főtitkár méltatta az elhunyt, a magyar zenetörténet megalapozója életművének jelentőségét. annak az életműnek nagyságát, amelyet a középkori magyar énekmondáktól a kodályról megjelölt legutóbbi tanulmányig a magyar zene minden nagy korszakát, minden jelentős alkotójának művét elemezte. a művek egyszerre szólnak a szakmához és a zenét kedvelő értő közönséghez. hogy ma az egész magyar zene - s benne a népzene - közkinccsé vált, az nem csupán bartók és kodály felfedező tevékenységének köszönhető, hanem annak a kutató értelmező és értékelő munkának is, amelyet szabolicsi bence végzett - mondotta. különös érzékkel tapintotta ki a nemzetközi és nemzeti összefonódást a nagy klasszikusok zenéjében, de ezt tette ellenekző irányban is, amikor a külföldnek magyarázta meg liszt ferenc, bartók béla vagy kodály zoltán művészetét, mert hitvallása volt: egyszerre lenni magyarnak és európainak.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola, a magyar zeneművészek szövetsége tisztelétét ujfalussy józsef, a főiskola tanára tolmácsolta. megemlékezett szabolicsi bence legmagasabb szintű nevelői tevékenységéről. kitűnő művészek, muzsikusok emlékezőnek vissza hálásan világszerte főiskolai óráira, szemináriumaira, a belőlük nyert inspirációkra - mondotta.

emberi, nevelői, a zenét - máshoz nem hasonlító módon-értő arcát idézte fel kroó györgy zenetörténész is, a zeneművészeti főiskola tanára, a tanítványok bucsuszavaival. azt az arcot, azt az szellemet, amelyet titkos rokonságok kötöttek össze a zene halhatatlanjaival, de amely tanítványait beavatta a muzsika misztériumába./mti/

17.50/ok

- 48 -

berek

18⁴⁰

bb.75. lengyel zenekar hazánkban, magyar zenekar lengyelországban

tr/zs/ok la

1973. január 26.

pénteken hazánkba érkezett a bydgoszcki szimfónikus zenekar, amely január 27-én szentesen, 28-án szegeden, 29-én pedig budapesten a zeneakadémia nagytermében ad hangversenyt. a zenekar műsorán chopin, csajkovszkij és penderecki művek szerepelnek.

lengyelországi vendégszereplésre utazott pénteken a szegedi szimfónikus zenekar. az együttes bydgoszccbán, torunban és varsóban lép fel./mti/

...-

bb.77. aláírták a magyar-bolgár együttműködési bizottság ülészakának jegyzőkönyvét - dr. timár mátyás és zsviko zsvikov pohárköszöntője - elutazott a bolgár küldöttség

t sl/fk/le/ok la

1973. január 26.

dr. timár mátyás és zsviko zsvikov miniszterelnök-helyettesek, a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság elnökei, pénteken a parlamenti gobelin-termében aláírták az együttműködési bizottság 11. ülészakának jegyzőkönyvét.

az ülészakot január 24. és 26 között tartották budapestén. a két delegációt dr. timár mátyás és zsviko zsvikov vezette. a tárgyalásokon részt vett bojti jános, hazánk szófiái és sztoio sztanoev, bulgáriai budapesti nagykövetei s.

a bizottság elemezte és kedvezőnek értékelte a 10. ülészak ótávégzett munkát. ebben az időszakban különös figyelmet fordítottak a tervezési, a vegyipari, a kohó- és gépipari, valamint a könnyűipari együttműködésre. egyeztették az 1975. utáni időszakra vonatkozó hosszútávú tervkoordináció tématervét és munkaprogramját, valamint az 1976-80- évi tervkoordináció munkarendjét. ebben az időszakban írták alá azt a szerződést, amely a magyar részvétellel létesített devnjai szódagyár 1973-1982 közötti szódaszállítmányairól intézkedik. szerződéseket írtak alá a többi között élelmiszeripari gépek, mezőgazdasági gépek, finomvegyszerek gyártásának szakosítására, jelentős árucserét irányoztak elő ruházati termékekből, cipőből, butorokból.

a mostani ülészakon jóváhagyták a két ország közötti együttműködés és a gazdasági integráció fejlesztésének fő irányait az 1990-ig terjedő időszakra.

/folyt.köv./

- 49 -

18.10/ok

18⁴⁰

bb.77./aláírták1.folyt./ok

a bizottság megszabta, hogy mely területeken kell a legelső közt megkötni a szerződést a mostani megállapodások realizálására. elsősorban a gépiparban, a vegyiparban és a könnyűiparban kívánják realizálni az együttműködési elveket. a többi között röntgen-készülékek, elektronikus elemek, vaskohászati és szinesfémkohászati termékek, valamint len- és kenderipari cikkek, továbbá vegyipari termékek gyártási együttműködését kell szorgalmazni.

nagy figyelmet szentelt a bizottság a két ország közötti árucseré-forgalom fejlődésének. a közelmúltban írták alá az 1973. évi áruforgalmi megállapodást, amely túlhaladja az 1971-75 évi hosszulejáratu kereskedelmi egyezmény ez évi előirányzatát. a bizottság megszabta, hogy milyen intézkedéseket kell tenni az előirányzatok teljesítésére, és a következő két évben az árucseré-forgalom további megalapozott növelésére.

a tárgyalások a kölcsönös megértés szellemében folytak.

a jegyzőkönyv aláírása után dr. timár mátyás ebédet adott zsviko zsvikov és abolgar küldöttség tiszteletére. az ebéden dr. timár mátyás és zsviko zsvikov pohárköszöntőt mondott.

dr. timár mátyás kiemelte, hogy az elmúlt évben hatékony előkészületek történtek a magyar-bolgár kapcsolatok további fejlesztésére. a népgazdaság legkülönbözőbb szintjein kialakult közvetlen kapcsolatoknak is köszönhető, hogy a mostani jegyzőkönyvben jelentős eredményeket rögzíthettek és az együttműködés számottevő fokozásának céljait szabhatták meg. a magyar és bolgár miniszterelnök találkozóján, majd egyéb fórumokon megbeszélte feladatok jelentős részét megoldották vagy azok megoldás előtt állnak. megelégnéltek a két ország kereskedelmi kapcsolatait, értékes megállapodások jöttek létre a minisztériumok között az ágazati együttműködésről. előre jutottunk olyan feladatok megoldásában is, mint az idegenforgalom bővítése vagy például az intranszmas magy-ar-bolgár társaság fejlesztése. a két delegáció közös nevezőre jutott a közeli és távolabbi feladatok megítélésében, s ezt írásban is rögzítették. tovább kell munkálkodni azon, hogy a megállapodások a lehető legteljesebb mértékben realizálódjanak.
/folyt.köv./

- 50 -

18.15/ok

18⁵⁰

bb.77./aláírták ...2.folyt./ok

dr. timár mátyás rámutatott, hogy a bizottság mostani ülés-
szakára olyan időpontban került sor, amikor vietnamban megszünt a háború. ez az örvendetes esemény újabb bizakodással, reménnyel tölt el mindenkit, aki a tartós béke biztosításának híve.

zsviko zsvikov válasz-beszédében igen eredményesnek értékelte a bizottság munkáját, valamint az előkészítő tárgyalásokat. mind mondotta, elsősorban a gépiparban, a kohászatban, a könnyűiparban, de több más területen is sok lehetőséget tártak fel az együttműködés elmélyítésére. különösen hasznosnak tartja, hogy az integrációs program jegyében hosszú távra egész sor közös feladatot szabtak meg. amelyek számos fontos ágazatban jó alapot nyújtanak a kooperációra, a szakosításra, a gazdasági és műszaki-tudományos kapcsolatok elmélyítésére. kiemelte a két ország tervehivatalainak, ágazati minisztériumainak munkáját, amely e megállapodásokat elősegítette.

zsviko zsvikov is hangsúlyozta, hogy a béke viszonyai között méginkább érvényesülhetnek a szocialista társadalom előnyei, még hatékonyabban kibontakozhat a gazdasági integráció.

fenér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken fogadta zsviko zsvikov-ot, a bolgár minisztertanács elnökhelyettesét.

abarati eszmecserén jelen volt dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, valamint bojtí jános, hazánk szófiai és sztóio sztanoev, bulgária budapesti nagykövete.

x x x

a bolgár küldöttség zsviko zsvikov vezetésével péntek délután elutazott hazánkbaól.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. timár mátyás, valamint a két nagykövet, bojtí jános és sztóio sztanoev./mti/

...-

18.20/ok

- 51 -

18⁵⁰

bb.76. pályázati felhívás a derkovits ösztöndíjra

i ró/fk/zs/ok la

1973. január 26

a művelődésügyi minisztérium és a magyar képzőművészek szövetsége pályázatot hirdet derkovits gyula ösztöndíjra. a pályázaton részt vehetnek azok a képzőművészek, akik még nem töltötték be 35. életévüket, és akik a főiskola elvégzése után önálló művészi tevékenységet folytattak. kivételes esetekben az ösztöndíjban olyan művészek is részsülhetnek, akik nem rendelkeznek főiskolai végzettséggel. az ösztöndíj összege - három éves időtartamra - havonta 3 ezer forint. a pályázók elbírálása edigi munkásságuk, művészi, emberi magatartásuk és az ösztöndíj időtartamára szóló művészi célkitűzéseik alapján történik.

a pályázati kérelemhez mellékelni kell a pályázó eddigi művészi munkásságának részletes ismertetését, részletes önéletrajzot / lakáscímmel /; főiskolai végzettség esetén az oklevél hiteles másolatát; művészi munkájának, célkitűzésének tervét az ösztöndíj időtartamára; eddigi művészi munkásságát bemutató műveit.

a pályázati kérelmeket a művelődésügyi minisztérium képzőművészeti osztályára / 1884. budapest, pf.1/ ez év március 1-ig kell postára adni, vagy személyesen leadni március 1-én vagy 2-án 9 és 16 óra között, illetve március 3-án 9 és 12 óra között /budapest. v. kerület szalay utca 10-14. iv. emelet 35. szoba/. a műveket március 14-15 -16-án 9 és 16 óra között kell leadni a műcsarnokban, budapest xiv. kerület dózsa györgy ut 37 sz. alatt./mti/

bb.78. nguyen thi binh asszony

fk/zs/ok la

1973. január 26.

a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány külügyminisztere 1973 január 26-án párizsban hazánk párizsi nagykövete útján kormánya nevében felkérte a magyar népköztársaság/nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságban való részvételre.

a magyar népköztársaság kormánya - a korábban már nyilvánosságra hozott álláspontjának megfelelően - értesítette a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormányt, hogy a felkérést tisztelettel elfogadja./mti/

18.30/ok

- 52 -

1900

bb.79. elismerés az alkoholizmus elleni példamutató küzdelemért

i vt/tr/zs/ok la

1973. január 26.

az alkoholizmus elleni küzdelemnek a vasut, a közlekedés, a posta különböző munkaterületein dolgozó aktivistái részvételével tartottak péntek délután a magyar vöröskereszt országos központjának székházában összejövetelt. rödőnyi károly, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese egyebek közt elmondotta, hogy a máv-nál különösen intezíven bontakozott ki az alkoholizmus elleni harc- ennek segítségét szolgálja a két év alatt készült öt kisfilm, valamint egy vándorkiállítás is. miniszteri utasítás alapján a legfontosabb munkakörökben bevették a szondázást. a máv utasellátó vállalat tavaly a balaton-mentén 9 olyan büfét nyitott, ahol csak alkoholmentes itálokat szolgálnak ki. budapesten a nyugati pályaudvaron létesítettek korszerű gyorskiszolgáló szintén alkoholmentes éttermet.

beszéde után a miniszterhelyettes jutalmakat, rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára, pedig okleveleket adott át az alkoholizmus elleni példamutató tevékenység elismeréséért./mti/

bb.80. halálos végű üzemi baleset szolnokon - elítélték a gondatlan munkatársakat

az elmúlt év januárjában a szolnoki vasipari vállalat kazánházában két tmk lakatos javítás közben levette a forró vízzel teli kondenzakna tetőjét, és néhány percire őrizetlenül hagyta a gőzölgő tárolót. egyik munkatársuk - szekeres sándor 35 éves kőműves - az akna fölötti vízcsapot akarta kinyitni. nem vette észre, hogy hiányzik a fedőlemez és a 74 fokos vízbe zuhant. egész testén másod-harmadfoku égési sérüléseket szenvedett, és nyolc nap múlva a kórházban meghalt. a vizsgálat során kiderült, hogy a két tmk lakatos mellett a vállalatot is súlyos felelősség terheli, mivel nem gondoskodtak veszélyes forró vizes akna körülkerítéséről, a veszélyre figyelmeztető táblákról. a szolnoki járásbíróóság enyhítő körülményként értékelte, hogy a két tmk lakatos m.márton és p. istván - büntetlen előéletű és kiváló dolgozó, továbbá azt, hogy a baleset - részben - az áldozat figyelmetlensége miatt következett be. ezért mindkét vádlottat tíz hónap szabadságvesztésre ítélték. a büntetés végrehajtását két évre felfüggesztették./mti/

18.40/ok

- 53 -

1900

bb.81. a belpolitikai hírek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

La/ok la

1973. január 26.

37. szegedi szimfonikusok
 38. komárom megyei néb
 39. indiai fogadás
 40. ndk ipari formatervezési kiállítás
 41. mszmp szolnok megyi vb
 42. elhunyt liziczai imre
 43. elhunyt dudás szabó józsef
 44. esztergomi szemüvegkeretgyár a vdk-ban
 45. nógrád megye idei költségvetése
 46. magyar-szovjet egyezmény
 47. mezőgazdasági könyvhónap
 48. elítélt postakézbesítő
 49. kitüntetés
 50. elutazott david rockefeller
 51. önkiszolgáló gyorsmosó
 52. pécsi népességnyilvántartási kísérlet
 53. sávház
 54. munkásvédelem
 55. könyvkötő szöv. sajtótájékoztatója
 56. tsz-tagok jutalomkirándulása
 57. szakszervezetek és a kisz feladatai
 58. alapkövetétel a kőbányai vásárvárosban
 59. petőfi est az egyetemi színpadon
 60. m.v. szenyin
 61. influenza
 62. kneb ülés
 63. koldusopera szegeden
 64. ősbemutató miskolcon
 65. gasztronómiai hetek
 66. spanyol szerző
 67. brecht bemutató a vidám színpadon
 68. munkásör ünnepség szolnokon
 69. illisz lászló
 70. az elnöki tanács ülése
 71. együttműködési szerződés
 72. szociális bizottság ülése
 73. péter jános fogadta
- /folyt.köv./

- 54 -

18.50/ok

1810

bb.81./a belpolitikai ...folyt./ok

74. szabolcsi bence temetése
 75. lengyel zenekar
 76. pályázat
 77. magyar-bolgár jegyzőkönyv
 78. binh asszony
 79. elismerés az alkoholizmus elleni ...
 80. elítélték a gondatlan ...
 81. hírjegyzék
- ...

/mti/

bb.82. időjárásjelentés

fk/ok la

1973. január 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. január 26-án, pénteken
19 órakor:

megélnkülő szél

várható időjárás szombat estig: változóan felhős, néhány helyen ködös idő, havazás még nem lesz. mérsékelt, kissé megélnkülő déli-délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: minusz 2 - plusz 3 fok között./mti/

bb.83. embargó: feloldásig

utnak indult dél-vietnamba a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságban részvevő magyar küldöttség - ünnepélyes bucsztatás a ferihegyi repülőtéren

t vt/tr/p zs la

1973. január 26

a vietnami háború befejezéséről és a béke helyreállításáról szóló megállapodás alapján működő nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság magyar tagozata, - köztük néphadseregünk egységeinek több csoportja - esztergályos ferenc rendkívüli és meghatalmazott nagykövet vezetésével - péntek este budapestről utnak indult saigonba.
/folyt köv ./

19.20/p

-55-

1810

bb.83. utnak indult 1.folyt /p

a delegációt a ferihegyi repülőtéren - számos hozzátartozó jelenlétében - ünnepélyesen bucsuztatták. ott volt a bucsuztatásnál fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, Péter János külügyminiszter, Rácz Pál rendőr vezérőrnagy, belügyminiszter-helyettes, Papp Dezső és Berjési László, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettesei, dr. Jávör Ervin, az országos tervhivatal elnökhelyettese, továbbá a magyar néphadsereg tábornoki kádrának több tagja, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

ugyancsak megjelent a repülőtéren Hoang Cuong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és Huynh Van Than, a délvietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

az indulás előtt fehér Lajos mondott beszédet.

egyebek közt utalt arra, hogy a vietnami béke helyreállításáról szóló megállapodás létrejöttével hosszú, kegyetlenül véres és áldozatos küzdelem ért véget. ennek legnagyobb terhét a vietnami nép viselte, amely kivívta az egész világ tiszteletét, megbecsülését a vietnami demokratikus köztársaság népének szilárdsága és a délvietnami hazafiak kitartó, igazságos honvédő harca meghozta a várva várt békét.

a továbbiakban a kormány elnökhelyettese rámutatott, hogy a kapitalista világ vezető tőkés nagyhatalma nem tudta térdre kényszeríteni a szabadságszerető vietnami népet, mert a hosszú háború ideje alatt lényegesen megváltoztak a nemzetközi erőviszonyok. a szocializmus, a béke és a demokrácia térhódítása következtében Vietnam maga mögött érezhette a proletár nemzetköziség legyőzhetetlen erejét, a béke és a szocializmus világot átfogó táborának erőfölényét, s az egész haladó világ rokonszenvét. a szocialista országok önzetlenül segítették a nagy küzdelmet, erkölcsi, politikai, diplomáciai téren nyújtott támogatásuk, gazdasági és katonai segítségük döntő részese a történelmi jelentőségű győzelemnek.

/folyt köv ./
19.30/p

-56-

DR.

bb.83. utnak indult2.folyt /p

fehér Lajos hangsúlyozta, hogy a magyar nép a harc első pillanatától vietnami testvérei mellett állt és áll. katonai és polgári, továbbá politikai, diplomáciai téren és a száz ezreket mozgósító szolidaritási akciókkal segített abban, hogy mielőbb elhallgassanak a fegyverek az amerikai agresszoroktól feldult Vietnam földjén. az együttműködési megállapodás alapján továbbra is támogatjuk a vietnami demokratikus köztársaságot a háborús károk helyreállításában, az ország ujjaépítésében, az egységes, független demokratikus Vietnamért folytatott küzdelmében.

a támogatás másik lényeges formája, hogy a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság tagjaként részt veszünk a háború befejezéséről és a vietnami béke helyreállításáról szóló megállapodás végrehajtásában. ezzel összefüggésben a kormány elnökhelyettese kiemelte, hogy a nemzetközi bizottságban nagy és felelősségteljes munka vár hazánk képviselőire is, akiknek távol a hazától, szeretteiktől, egy háború sújtotta országban kell dolgozniuk, s becsülettel teljesíteniük kötelességüket, hiszen olyan posztokon állnak ők, amelyeken a hazai és a nemzetközi közvélemény figyelemmel kíséri minden cselekedetüket.

beszéde befejező részében fehér Lajos hangoztatta, hogy a delegációt az igaz ügy sikere felett érzett öröm és elégedettség kíséri a szép küldetésre. emlékeztetett arra, hogy a lengyel népköztársaságból odaérkezőkkel együtt két szocialista ország képviselői fevékenykednek majd a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságban.

kifejezte kívánságát, hogy a felelősségteljes küldetés járjon teljes sikerrel. a magyar népköztársaság kormánya, a hozzátartozók egész népünk nevében sok sikert, eredményes munkát kívánt a delegációnak és azt, hogy képviseljék méltóképpen a szocialista hazánkat./mti/

..

19.35/p

-57-

PRV

bb.84. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb.83. sz .hír címe helyesen :

utnak indult vietnamba / a ,,dél,, törlendő!/
az első bekezdés harmadik sorától a szöveg helyesen :

... magyar tagozata : néphadseregünk egységeinek csoportjai, esztergályos ferenc....

az első folytatás első bekezdésének hatodik sorában perjési lászló neve törlendő ,a szöveg tehát helyesen:

papp dezső, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese...

ugyancsak az első bekezdés nyolcadik sorában a szöveg:

..... a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának....

az 1. folytatás utolsó bekezdésének harmadik sora helyesen:

..... szabadságszerető vietnami népet. a hosszú háború ideje alatt....

2. folytatás első bekezdésének harmadik sorában a ,,polgári,, szó helyett g a z d a s á g i irandó.

ugyanebben a bekezdésben az ötödik sor helyesen:

....az amerikai agresszorok által feldúlt....

a 2. folytatás második bekezdésének első sorában a ,,másik szó törlendő!

a 2. folytatás utolsó bekezdésének első sorában a ,,felelősségteljes,, szó helyett

n a g y s z e r ü

irandó!

fenti javításokkal a hír embargóját feloldjuk!

/mti/
21.25/p

2130

-58-

a szerkesztőségek figyelmébe !

p/ la

1973. január 27.

a bb.83. számú hír /utnak indult vietnamba .../ 1.folyt . első bekezdésének negyedik sorától a szöveg :

.....péter jános külügyminiszter , továbbá a magyar néphadsereg.... /a közbeeső szövegrész, illetve nevek t ö r l e n d ő k!/
/mti/

--

bb.85. a magyar szakszervezeti küldöttség,

p/la

1973. január 26.

amely gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével a bolgár népköztársaságban baráti látogatást tett, pénteken hazaérkezett. a küldöttséget a keleti pályaudvaron a szot titkárságának tagjai fogadták. jelen volt sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete.
/mti/

v

--

bb.86. a belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

p / la

1973. január 26.

82. időjárásjelentés
83. utnak indult vietnamba ...
84. szerk.figy . a 83. számú hírhez
85. hazaérkezett gáspár sándor
86. hírjegyzék

/mti/

--

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő : halasi györgy
szerkesztők: konc antal
lakatos erzsébet

v é g e

21.35/p

2140

a

-59-